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Matemnatica

>}EETe

f(x)=0,97x
£(1000)=0,97 - 1000
£(1000)=970

o f(X)=x+2x
f(0)=02+2-0=0
f=)=(=1)?+2-(=)=—1
f(2)=22+2-2=8

f(=2)=(-2)"+2-(-2)=0

o f(0)+f(=N)+f(2)+f(=2)=0+(-1)+8+0=7

Se A(x) corresponde a drea, em can’, da parte hachurada (colori-
da) da figura, entao A(x) é igual a area do retangulo, de dimensoes
10cm e 5 cm, diminuida da drea do quadrado cujos lados medem
x. Portanto:

A(x)=10-5=x-X

A(x)=50—x"

A(x)=50—x>

A(5)=50-5

A(5)=25

_preso 14 _28_42_56_9B_ o  Y_o
quantidade 0,5 10 15 20 3,5 X
Portanto, y =f(x)=28x

f(x)=x>

f(m=+n)—f(m—n)=(m-+n)’ —(m—n)?
f(m+n)—f(m—n)=m?+2mn+n’ =(m?=2mn+n?)
f(m+n)—f(m—n)=4mn

f(x)=3x%> = 2x% =x+1

f(-2=3-(- ) 2:(=2)"=(=2)+1
f(=2)=3-(=8)—2-(4)+2+1

f(— ):—24 8+2+1

f(=2)=

Apo6s um desconto de 3% sobre o valor x de uma mercadoria,
paga-se apenas 97% desse valor. Portanto, sendo f(x) o valor a ser
pago apos o desconto, temos que:
97
f(x)=
( 100
f(x)=0,97x

® ) ¢ racional. Portanto, f(2) =

2e (2+\/5) saoirracionais. Portanto, f(\/i):f(2+\/5):o

04.10.

04.11.

04.12.

04.13.

Dos resultados anteriores, seque que:

f(z)+f(ﬁ)—f(z+ﬁ)=1+o-o:1

. — 2<—1:>f(—ﬁ)=1o-(—ﬁ)+5=—1oﬁ+5
o 2J§>1:f(2ﬁ)=5-2ﬁ=1oﬁ

° —1<g<1 = f[£]=[£] —1=E_1=_l

2

Dos resultados anteriores, seque que:
f(—ﬁ)+f(2\/§)+f ﬁ =(—1O\/§+5)+10\/§+(—1j=2,
2 2) 2

que é um nudmero racional ndo inteiro.

X=1=m = x=m+1
f(x=1)=2x
x=1=m = f(m)=2-(m+1) = f(m)=2m+2
X=m+1
Substituindo m por x=2, em f(m)=2m+2, temos que:
f(x=2)=2-(x=2)+2 = f(x—2)=2x-2

—y2 _
{“X;”‘X T3 f041)=2242-2-3 = [3)=5
X=

a) Incorreto
Se vender por 10 reais cada uma das x pecas produzidas, o valor
que receberd, em reais, ¢ R(x)=10x .

b) Correto
Lucro =receita—custo

L(x)=10x—(800+6x)
L(x)=4x-800
¢) Incorreto
L(x)=4x-800
L(500)=4 - 500—800
L(500)=1200
O lucro foi de RS 1200,00.
d) Incorreto
L(x)=4x-800
2500=4x-800
1700=14x
x=425
425> 400

e) Incorreto
L(x)>0 (ou receita>custo)

4x—800=0 = x=>200

Produzindo e vendendo exatamente 200 pecas, em um determina-
do més, também ndo ha prejuizo (200 < 201).
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04.14.

04.15.

04.16.

04.17.

I. Nao é funcao

As maes de gémeos e as maes de trigémeos sao associadas a
mais de um filho.

Il. Efungao
Cada um dos filhos é associado a uma tnica mae.

lll. Néo é funcao
O filho tnico ndo tem irméo e, portanto, n&o hé associacdo cor-
respondente para ele.
Cada um dos trigémeos é associado a exatamente dois irmaos.

® (Custo para remover x % dos poluentes:

custo (x %)= 100x
10

5—X
® Custo para remover 100% dos poluentes:

custo (100 %) :%z 2000 milhoes de reais

custo (100 %) =2 bilhoes de reais

® Custo para remover 90% dos poluentes:

custo (90 %)= JSO : 9% =600 milhoes de reais

Portanto, para se remover os 10% restantes, o custo sera de:
2 bilhdes de reais —600 milhdes de reais =1,4 bilhdes de reais.
f(x)=ax+b

0 =1 =a-0+b=1=b=1= f(x)=ax+1

fO)+f(N+f(2)+...+f(10)=-99
1+fM+f(2)+...+f(10)=-99
f()+f(2)+...+f(10)=-100
(@+N+(2a+1)+...+(10a+1)=-100
(@a+2a+...+10a)+10=-100
(a+2a+...+10a)=-110
55a=-110 => a=-2

a=2eb=1= a’+b’=(=2)*+1°=—7

Se a receita é obtida com a venda de x pratos, cada um custando
p=-0,4x+200 reais, entdo:
Receita=x-p
21000=x - (=0,4x+200)
21000 =—0,4x” +200x
0,4x2 —200x+21000=0 = x1+x2=—9=—%=500
a ;

k; ek, sdo as raizes da equagdo 21000=x - (—0,4x+200). Portanto:
ki+k,=x;+x,=500.

Extensivo
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x =numero no Brasil

X
6 %zntﬁmero nos Estados Unidos

x =numero nos Estados Unidos
f(x)=40x+1 = . ]
40x+1=numero na Coreia

fo)=40x+1 = f| X |=40- 2412241
6 6 3

Portanto:

X no Brasil = % nos Estados Unidos = §X+1 na Coreia

Ou seja, a funcdo h que converte a numeracao dos ténis brasileiros

20
para a dos ténis coreanos é h(x) =?x+1A

C(n) = 200000 + 0,5n

O valor de RS 200000,00 é investido em maquinas (ndo depende
do nimero de pecas produzidas).

R$ 0,50 € o custo de producao de cada peca, nao considerando o
investimento de R$ 200000,00.

Portanto, sendo C(n) o custo total da producéo de n pecas, ja con-
siderando o valor investido em méaquinas, temos que:

C(n) = 200000 +0,5n

m=0 ou m=l
4

o f(x)=2x—1

. f(mz)—2f(m)+f(2m):%

(2m2—1)—2v(2m—1)+(2-2m—W)=%
2m2—1—4m+2+4m—1=g

m?=

o3

1
4m’—m=0=m-(@m-1=0= m=0 ou m:Z
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Aula 05 >

05.01. Para cada x do dominio de uma funcao, (x, f(x)) € um ponto do
gréfico dessa fungéo.
Observe, na figura do enunciado, que (-1, 1) e (8, 5) sdo pontos do
gréfico. Portanto:

=1, D=(xf(0)) = f(=n=1
= f(=1)+f(8)=1+5=6
8, 5)=(x f0)) = f(8)=5

05.02. Observe, na figura a sequir, que x pode assumir qualquer valor do
intervalo [-1, 8], e apenas valores desse intervalo.

(8,5)

Portanto, o dominio dessa funcao € o intervalo [-1, 8].
05.03. Observe, na figura a seguir, que y = f(x) pode assumir qualquer valor
dointervalo [1; 5], e apenas valores desse intervalo.

(8,5)

Portanto, o conjunto imagem dessa funcao ¢ o intervalo [1; 5].
05.04. Do gréfico, temos que f(=2) = 4 e f(2) = 3, donde segue que
f=2)+f2)=4+3=7.
05.05. Da leitura do gréfico, verifica-se que f(-3) = f(-1) = f(5) =0 e
f(0)=1.Logo: f(=3) + f(=1) + f(0) +f(5) =0+ 0+ 1+0=1
05.06. De acordo com o grafico, temos:
D(f) =11;5]eIm(f) = [1;6]
a) Incorreto
3e[1;5]
b) Incorreto
3e(f)=0;6]
¢) Incorreto
Im(f) =[1;6]
d) Correto
D(f) =1[1; 5]
e) Incorreto
As informagdes ndo sao suficientes para se determinar o valor de
f(4). Logo, ndo se pode afirmar que f(4) = 3.

Extensivo

05.07. Se A = {2, 3, 4} é o dominio da funcéo f(x) = x + 1, entao,
Im(f) = {f(2), f(3), f(4)}.

Mas
fQ)=2+1=3,
f(3)=3 4
e
f4)=4+1=5.
Assim sendo, temos que Im(f) = {3, 4, 5}.

05.08.

p (milhares de reais)

|
e e s
Observando o gréfico, conclui-se facilmente que:

+ t=0 = p=300=preco de lancamento;

« t=14 = p=150=50% de 300;

« 0<t<14 = p>150

e 1>14 = p<150

Portanto, o preco do aparelho sera menor do que 50% do valor de
lancamento a partir do 14” més.

05.09. A populacdo da espécie A aumenta 20% ao ano. Portanto, o au-
mento é maior a cada ano. Esse tipo de crescimento estd melhor
representado pelo gréfico llI.

A espécie B aumenta sempre 100 pdssaros ao ano, ou seja, é sem-
pre 0 mesmo aumento a cada ano. Esse tipo de crescimento cor-
responde ao grafico Il.

A espécie C permanece estdvel (ndo aumenta e nao diminui) ao
longo dos anos, conforme representado no gréafico I.

Portanto, as evolugbes das populacoes das espécies A, B e C, ao
longo do tempo, correspondem, respectivamente, aos graficos lll,
el

05.10. Seja m(12) a massa, em kg, de um bebé de 12 meses.
De acordo com o gréfico, a massa esperada para um bebé de 12
meses, que esteja se desenvolvendo bem, é tal que
88<m(12) <122
Portanto, a menor massa corpdrea esperada, nesse caso, € 8,8 kg.
05.11.
f(x)=x2+100 = f(=x)=(=x)* +100=x"+100

Ou seja:
fx)=x>+100 = f)=f(-x) = f(#Ex)=x>+100

f(0)=0+100=100

(
) f(=10)=f(10)=100+100= 200
f(x)=x“+100 =
f(=20)=f(20)=400+100=500
f(=30)=f(30)=900+100=1000
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Se o dominio da funcdo f(x)=x%+100 é o conjunto
A={=30;-20;-10; 0; 10; 20; 30}, entdo

Im(f):{f(O);f(J_rWO); f(£20); f(iSO)} = Im(f)={100; 200; 500; 1000}

05.12.a) Correto

¥ fo=—my

oy
N
B3

-2

Pela semelhanca de triangulos:

y+2

4

0<x<2 = f(x)=2x=2
b) Incorreto

f(x)==2, se x<0

:% = y+2=2x = y=2x—2.0u seja:

¢) Incorreto
f(x)=2, se x=2

d) Incorreto
f0)==2 = f(x)==2, se x=0.

05.13. Sabe-se que a drea sob a curva é numericamente igual ao desloca-
mento total no intervalo de tempo considerado.
Considere a figura a sequir para calcular a soma das areas das regi-
Oes destacadas.

Vv (cm/min)

t (min)

: 2
v5,=20-15-22=300-2
2 2
02
. 5,=20-10-—2=200-=
2 2
o5, 205910
2
e5=20oB
2 2

S1+5,4+53+5, =§+(300—%)+[200—%)+75+§

S1+SZ+S3+S4:§—§+575

S1+5,+5;+5, =600 = Deslocamento=600 cm

600 cm=6m = Deslocamento=6m

05.14. O valor da conta deve ser reduzido a metade, ou seja, passar de
dos atuais RS 50,00 para RS 25,00. Para que ocorra essa reducao no
valor da conta, o consumo deve passar dos atuais 20 m’ para 20 m’,
conforme indicado no gréfico:

Conta de &gua (R$)

i T N
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45
Consumo (m?)

Portanto, a reducdo no consumo deve ser de 10 .

05.15. @) Incorreto
De 2008 para 2009 o crescimento foi de 2,4 — 1,2 = 1,2 milhdes
de reais.
b) Incorreto
Em 2009 as vendas dobraram em relacao a 2008.
¢) Incorreto
De 2009 para 2010 as vendas dobraram.
d) Correto
4,8 -2,4=24milhoes de reais.
e) Incorreto
9,6 — 2,4 =72 milhoes de reais.
05.16.01) Correto
(600-200)m _400m _100m _ 6000m
(4-0)min  4min  1min  60min
02) Correto
d = 1000 m para todo total que 6 min <t < 8 min = a esteira
permaneceu parada durante 2 minutos.
03) Correto
1400 m — 200 m = 1200 m.

05.17. Como m indica o nimero de voltas completas, todas de mesmo
comprimento, o valor de m cresce de 1 em 1 e essas variagcoes sao
contabilizadas apenas nos instantes em que cada volta é comple-
tada. Entre o inicio e o término de uma volta qualquer, o valor de
m permanece constante, conforme indicado no grafico a seguir:

=6km/h

m

Extensivo | Terceirdo — Matematica | 2A



Aula 06 >

06.01. Observe a figura a seguir:

05.18. O gréfico indica 5 momentos distintos:

A distancia, em relacdo a casa, aumenta com velocidade crescente a
medida que o tempo passa (indicando um movimento acelerado);
Em seguida, a distancia em relacdo a casa permanece constante
por um determinado periodo de tempo (velocidade nula);

A distdncia, em relagéo a casa, diminui de maneira constante, até
ser igual a zero (indicando retorno para a casa com velocidade
constante);

A distdncia, em relacdo a casa, mantem-se igual a zero por um pe-
riodo de tempo;

A distancia, em relagdo a casa, aumenta de forma constante (indi-
cando deslocamento com velocidade constante).

Das alternativas apresentadas, a que apresenta a histéria que me-
Ihor se adapta ao gréfico é a alternativa b.

05.19.1. Incorreto; Il. Correto

Esboco do gréfico:

05.20.

A funcdo f: R* — IR*, definida por f(x):l, é decrescente em
X

todo o seu dominio. Portanto, analisando as afirmacoes, temos que:

— ¢ INCORRETO afirmar que essa funcao é crescente para x < 0;
— € CORRETO afirmar que essa funcdo é decrescente para x > 0.
a)Df)=R,
Se a funcao estd definida no campo dos reais e f(x):\/;, entéo
x n&o pode assumir valores negativos. Ou seja:
D(f)= {>< eR/x> O}A Ou, de forma equivalente, podemos escrever:

DIf)=R,

y
f(x) =3x-10

a) Incorreto
O gréfico ndo passa pela origem do sistema de coordenadas car-
tesianas, pois f(0)=3-0-10 = f(0)=-10.

b) Incorreto

O gréfico intersecta o eixo das abscissas no ponto (? Oj.

¢) Correto
f(0)=—10 = (0, —10) é o ponto de interseccao do grafico com
0 eixo das ordenadas.
d) Incorreto
A funcdo é crescente.
e) Incorreto
A funcdo é crescente.

Extensivo

06.02.

Terceirdo — Matematica

a) Incorreto
y=f(x)==3x+8 = 2y=2-(-3x+8) = 2y =—6x+16

f(x)==3x+8 = f(2x)=—=3-2x+8 = f(2x)=—6x+8 =2y

b) Incorreto
y=f(x)=—3x+8 = 3y=3-(-3x+8) = 3y=—9x+24

f(x)==3x+8 = f(3x)=-3 -3x+8 = f(3x)=—9x+8 #3y

¢) Incorreto

y=f(x)=—3x+8
fx+1)==3-(x+1)+8 = f(x+1)=(-3x+8)-3
flx+0)=y-3

Aumentando o valor de x de 1 em 1, o valor de y diminui de 3
em 3.

d) Correto
Conforme justificado o item anterior.

e) Incorreto
f(0)=—3-0+8
f(0)=8

Portanto, o grafico dessa funcao nao passa pela origem do siste-
ma de coordenadas cartesianas.

2A



06.03. O gréfico da funcdo f(x) = x — 10 é uma reta que intersecta os ei-
xo0s coordenados nos pontos (0, 10) e (10, 0), e forma com os eixos
coordenados um triangulo retdangulo, conforme indicado na figura
a sequir.

-

10

-10

/]

A drea desse triangulo, em unidades de area, é igual a 10
06.04.
f(2)—f(1) _120-110
-1 1
éiguala10.

=10 = ataxa de crescimento dessa funcéo

06.05.y = ax + b, coma =10 (taxa de crescimento), donde seque que:
y=10x+b
f0)=100=10-0+b=100= b =100
Portanto, a lei de formacao da fungdo é y = 10x + 100.

06.06. O gréfico da funcéo afim f(x) = ax + b intersecta o eixo das ordena-
das no ponto (0, 10). Entdo, b = 10, pois
f0)=10=a:-0+b=10 = b=10.

Esse gréfico intersecta o eixo das abscissas no ponto (2, 0), ou seja,
f(2) = 0. Portanto:

f(x)=ax+10
= a-2410=0 = a=-5 = f(x)==5+10

f(2)=0
06.07.
N=125c+7
= 44=125c+7 = 37=1,25¢c = ¢=29,6 cm
N=44
06.08.

N&o é Unica a funcao afim cujo gréfico passa pelo ponto (2, 3) e

forma, com os eixos coordenados, um triangulo retangulo com 12

unidades de drea.

Para simplificar a resolucdo, vamos verificar as opcoes apresentadas.

Verifique que f(2) = 3 para todas as fungoes apresentadas como

opgdo de resposta. Ou seja, os gréficos correspondentes passam

pelo ponto (2, 3).

Nos resta verificarmos a area do referido tridngulo retangulo.

a) Incorreto
fx)=5-x = {f(O)_S

= Area:ﬂ;ﬂz
f(5)=0 2

b) Correto

Extensivo
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d) Incorreto

{f(O):7
fx)=7-2x =
f(3,5)=0

7-3,5

= Area= #12

o

e) Incorreto
f(0)=9

= Area =£¢ 12
f(3)=0 2

f(x)=9-3x = {
01
Se a vazao é constante, de k litros por minuto, entdo a variagao da
altura é diretamente proporcional ao tempo em que o reservatério
permanece sendo abastecido, por essa vazao, até ficar completa-
mente cheio, pois esse reservatério tem a forma de um cilindro
circular reto.
Em outras palavras, em intervalos de tempos iguais o reservato-
rio recebe volumes iguais de dgua, 0 que proporciona acréscimos
iguais no seu nivel da agua (altura). Ou seja, a funcao h(t), do ni-
vel da dgua no reservatorio a cada instante t, é uma funcao afim.
Portanto, o gréfico correspondente é uma reta crescente (pois o
reservatério esta sendo abastecido), e, dentre aqueles que foram
apresentados, o gréfico que melhor representa hit) é:

h

A=kv+b

v=40 = A=100

k=—=eb=135

40k +b=100 7
= =
120k+b =30 8

v=120 = A=30

k==L eb=135 = A=—Ly+135
8 8

7
A=—y1135
g " :>A:—§~64+135:A:79°

V=064

y=ax+b

x=720 = y=10

a=—— e b=22

720x+b=10 1
= =
1020x+b=5 60

x=1020= y=5

a=—i eb=22= y=—i><+22
60 60

1
y=——X+22 1
60 = 6=——X+22 = x=960
60
y=6
2A



06.12.
Observe a figura a sequir, onde p indica qual deve ser preco, em
reais, para que sejam vendidas 28 unidades por dia.

28 35
Da semelhanca entre o tridngulo retangulo destacado e o tridngulo
retangulo de catetos 7 e 35, temos que:

p_35-28_p_7

:>—*—:>p*zapf14
7 35 7 35 5 '

06.13.

= (b—-a)(b+a)=54 = (b—a) - (-9)=54 = b—a=-6

6
f(x)=ax+b
o = a-l+b=-9 = a+b=-9

b—a=—6 = a-b=6

06.14.
y=ax+b
Xx=20=y=50
20a+b=>50
= = a=-5eb=150
15a+b=75
x=15=y=75

a=-5eb=150 = y=-5x+150

06.15.99
f(x)=mx+n
f(5=0 Sm+n=0
= m=9 en=-45
f(-2)=-63 —-2m+n=-63

m=9 e n=—45 = f(x)=9x—45

f(x)=9x—45 = f(16)=9-16-45 =f(16)=99

06.16. Considerando a funcao f(x) = ax + b, temos que:
« a <0, pois a funcao é decrescente;
fa)=2b=a’+b=2b=b=2a"

«f(b)=2a = a-b+b=2a = b=—2_.
a+1
Portanto:
_ .2
b=a 2 2a 2 2
)3 D a =—=a=—=a+a-2=0
b=—"- a+1 a+1
a+1
a’+a—2=0
= a=-2
a<0

Extensivo

a=-2
{ = b=4 = f(x)=—2x+4
b 2

fxX)==2x+4 = f(3)=-2-3+4 = f(3)=-2

06.17.
- Pacientes atendidos no ambulatorio:

f(t)=a-t+b

fh=16 at+b=16
= = a=leb=15= f(t)=t+15
f(2)=17 2a+b=17

- Pacientes internados na drea restrita:
g(t)=a-t+b

g()=5 a+b=5
= =a=2eb=3=gt)=2t+3
g@)=7 2a+b=7

a) Correto
gi) > fl) = 2t+3>t+15=t>12
b) Incorreto
Apds o 12° dia, o nimero de pacientes atendido no ambulatdrio
é menor que o nimero de pacientes internados em drea restrita.
¢) Incorreto
f(8)-gB)=(8+15)—(2:8+3)=23-19=4<7
d) Incorreto
O numero de pacientes atendidos no ambulatério s6 é menor a
partir do 12° dia, conforme vimos na alternativa (a).

06.18.17 (01, 16)
Considerando que A(x) e B(x) indicam os valores, em reais, cobra-
dos pelas empresas A e B, respectivamente, por x minutos em liga-
¢Oes, temos que:
Ax) =19,90 + 0,15x e B(x) = 29,90 + 0,05x

01) Correto
79,90 = 29,90 4 0,05x = x = 1000 min > 950 min

02) Incorreto
A(300) = 19,90 + 0,15 - 300 = 64,90 reais

04) Incorreto
0,15 > 0,05 = a taxa de crescimento da funcédo A(x) é maior do
que a da fungdo B(x). Isso indica que, a partir de um determina-
do valor de x, teremos A(x) > B(x). De fato:
AlX) > B(x) =19,90 4 0,15x > 29,90 + 0,05x = x > 100
Ou seja, Se Jodo e Maria fizerem sempre a mesma quantidade
de ligacdes (em minutos), entéo o valor da conta de Jodo sera
maior do que a de Maria sempre que utilizarem mais do que
100 minutos em ligacoes.

08) Incorreto
Consideremos que fazer duas vezes mais minutos em ligacoes
é 0 mesmo que fazer o dobro de minutos em ligagoes.
Se Jodo utilizar x minutos em ligagdes e Maria, 2x minutos, en-
tdo Maria deverd pagar uma fatura no valor de 29,90 + 0,1x
reais. Observe:
B(x)=29,90+0,05x
B(2x)=29,90+0,05- 2x = B(2x)=29,90+0,1x
0,15> 0,1 = A(x) > B(2x) para algum valor de x. Ou seja, nem
sempre que Maria utilizar o dobro de minutos em ligagées que

Jodo o valor da conta dela serd maior do que o valor da conta
dele.
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06.19.

Se preferir, faca a seguinte verificacdo:
19,90 4+ 0,15x > 29,90 + 0,1 = x > 200 =
sempre que Jodo utilizar mais do que 200 minutos em ligagoes,
o valor da sua conta serd maior do que o valor da conta de Ma-
ria, mesmo se ela utilizar o dobro de minutos utilizados por ele.
16) Correto
Conforme demonstrado no item (04), o plano da empresa A é
mais barato do que o plano da empresa B sempre que se utiliza
menos do que 100 minutos em ligacoes.
S=45-h-60
Se o operario trabalhar h horas em uma determinada semana, com
h > 40, entdo fard h — 40 horas extras, pois 40 horas fazem parte da
jornada semanal regular de trabalho.
Esse operario ganha:
— R$ 3,00 por cada uma das 40 horas de sua jornada reqular de
trabalho;
— R$3,00+RS$ 1,50 =R$ 4,50 por cada uma das (40-h) horas extras
que trabalhar.
Se S expressar o saldrio bruto semanal, em reais, desse operario, na
semana em que ele trabalhar h horas (h > 40), entéo:

$=3-40+4,5-(—40)

S$=120+4,5-h—180

S=4,5-h—60

Extensivo | Terceirdo — Matematica

06.20. a) Sejam x a quantidade de quilémetros percorridos, y; a tarifa co-

brada pela empresa ViajeBem e y, a tarifa cobrada pela empresa
AluCar.

O gréfico esbocado a seguir representa as duas funcoes das ta-
rifas diarias cobradas pelas duas empresas, no intervalo [0; 70].

y 2
286 f===mmmmmmmm e
265 f-mmmmmmm e

202 f-------

160
146

0 28 70 X

*0 gréfico esbogado acima nao esta em escala

b) Sendo x a quantidade de quilémetros percorridos, y, a tarifa co-
brada pela empresa ViajeBem e y, a tarifa cobrada pela empresa
AluCar, temos as seguintes expressdes algébricas para as tarifas
cobradas por essas empresas:
y;=160+15x e y,=146+2x
Igualando as duas expressoes:
=5
146 4+ 2x= 160+ 1,5x
2x—15x= 160 - 146
0,5x=14.

Xx=28
Portanto, o valor cobrado é o mesmo para 28 km percorridos.
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04.01.

04.02.

04.03.

04.04.

04.05.

Matemnatica

la 04 >

Sen(X)=20en(Y)=7entdo20<n(XwLY)<27e0<nXNY)<7.
SeXNY=g, entaoX-Y =X

SeXNY=,entdo13<n(X-Y) <19

As informacoes do problema podem ser organizadas na seguinte
ilustracdo:

Professores
200

Integral Doutor

O ntimero de professores da universidade que nao dedicam tempo
integral e ndo sdo doutores, representado por x, é dado por:
82+ 33427 +x=200
x =58
a) Falsa
Q é o conjunto de todas as fragdes cujos numeradores sao intei-
ros e cujos denominadores sdo inteiros nao nulos.
b) Falsa
Q“n0=2
) Falsa
2e Qouseja 2¢ Q
d) Verdadeira
Q“nQ=2
e) Falsa
QcR

a)\/4_=2€Q

b)ﬁ=§/5_3=56Q

o) @=é/3—4=3e0
d)ﬁ/@=§/2_7=é/ﬂ=§/2_5‘§/2—2=25/1e0
e)W:W:WeQ

I. Verdadeira
O numero 2,325666... é racional, pois possui representagao
decimal infinita e periddica.

Il. Falsa

p
0 ntmero ~/7 ndo pode ser escrito na forma a ,naqualpeq
sdao inteiros, com g # 0, pois 7 ¢irracional.

Ill. Falsa

m=—3—=3=3=!

Extensivo

04.06. Sendo z a quantidade de entrevistados que leem somente Z, tem-se:

04.07.

04.08.

04.09.

04.10.

Terceirdo — Matematica

500

Desta forma, tem-se:

140 4+ 80 + 90 + z 4+ 40 = 500

350 +z =500

z=150

Portanto, 150 entrevistados leem apenas Z.

Para quaisquer valores inteiros de a e b os sequintes valores ndo sao

. P a
necessariamente inteiros: E, \/; e ab.

I. Verdadeira
Se0eAeleA entéio0-1=0€eA.
Logo, o conjunto A = {0, 1} é fechado pela multiplicagao.

Il. Verdadeira
Dados dois niimeros naturais, a e b, se a? € Be b? € B, entdo
a’-b’=(a-b)’ eB.
Em outras palavras, pode-se dizer que o produto de dois qua-
drados perfeitos é também quadrado perfeito.
il Falsa
Temos, por exemplo,que1eC,6eCe1+6=7 ¢ C.
Logo, o conjunto C={1, 2,3, 4,5, 6} ndo é fechado pela adicéo.
A={xeNtalque-3<x<3}
A={0,1,2,3}
« B={x e Ztal que x é divisor impar de 18}
B={1,-1,3,-3,9,-9}
«A-B={0,1,2,3}-{1,-1,3,-3,9,-9}
A-B=1{0,2}
As informagdes do problema podem ser organizadas nos sequintes

diagramas:
100%

Silvestre

(A

Campestre

Colina
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Sendo x o percentual de pessoas que ndo frequentam qualquer um

dos clubes, tem-se:

9% + 6% + 2% + 3% + 6% + 2% + 7% + x = 100%

35% + x = 100%

x=100% — 35%

x =65%

Desta forma, a quantidade de pessoas que nao frequentam qual-

quer um dos clubes é igual a 65% de 40000, ou seja:

0,65 . 40000 = 26000

04.11. 01) Verdadeira

O conjunto A N B é constituido por todos os ndmeros reais
que pertencem simultanemente ao conjunto A e ao conjunto
B.Logo:ANB=13,5[.

02) Falsa
{3,6}z A pois6 & A.

04) Verdadeira
—5 € A, pois o conjunto A é formado por todos os niimeros
reais menores que 5.

08) Verdadeira
3 € B, pois o conjunto B é formado por todos os nimeros reais
maiores que ou iguais a 3.

16) Falsa
O conjunto unido de A com B é constituido por todos os nime-
ros reais, ou seja, A\ B =]—eo, 0o[ =R.

04.12. 01) Verdadeira

Todo nimero decimal infinito periédico é racional:

0,5222...:0,5+0,0222.“:i+£:ﬂ
10 90 90
02) Falsa
0O quadrado do ndmero irracional N, por exemplo, também
éirracional:
(2 =27 =7 e
04) Verdadeira

O produto de irracionais pode ser racional. Por exemplo:
V2-8=1l6=4¢Q

08) Falsa 3
O ndmero real /3 ndo pode ser escrito sob a forma B ,ondea

e b sdo inteiros e b=0, pois J§ é um numero irracional.
16) Falsa
Nem toda raiz de uma equacao algébrica do 2° grau é um nu-
mero real. Por exemplo, as duas raizes da equacio x° + 1 =10
nao sao reais.
04.13. a) Falsa, pois P(A M B) ={&, {1}, {5}, {1, 5}}.
b) Verdadeira, pois C5 = A—B =13, 7).
) Verdadeira, pois P(CE\) ={J, 3, {7}, 3, 7}
d) Verdadeira, pois AmB = {1, 5}.
e) Verdadeira, pois n(AUB) = 4 e, portanto, n[P(AUB)] = =16
04.14. I. Falsa
O numero x é racional, pois a correspondente representacao
decimal é finita.

IIl. Falsa
x=3,333..3222..2 < 3,333...

lll. Verdadeira
Onumerox- 1
unidades éigual a 2.
04.15. a)Falsa
Aigualdade va+b =~/a++/b ¢ vélida apenas se a= 0 ou b =0.
b) Falsa
Sea’-b’=0,entdoa=boua=-b.

072%09% ¢ ym ntimero inteiro cujo algarismo das

¢) Falsa
Sendo a um numero real, a igualdade, \/a_2 =a, é valida somen-
tesea>0.

d) Falsa

1.1
Paraa=-1eb =1, porexemplo, tem-se E>g .

e) Verdadeira
Se a < 1, entdo, elevando ao cubo ambos os membros, tem-se:
a’<
a-1<0
Multiplicando membro a membro por a > 0, tem-se:
a-(a3—1)<a-0
a'-—a<o0
a‘<a
(@”)’<(a)’
a’<a
Logo, qualquer que seja o numero real a, com0<a< 1, é ver-
dadeiro que a’<+a.

04.16. 01) Verdadeira
Para a, b, ce d, inteiros, em que b e d ndo séo nulos, tem-se:

Logo, o produto de dois nimeros racionais quaisquer é um
numero racional.

02) Verdadeira
Sejam a um nudmero inteiro ndo nulo, b um nimero irracional
e cum numero real.
Vamos analisar a igualdade a - b = c e verificar se ¢ é racional
ou irracional.
Se ¢ fosse racional, entdo bzg representaria um quociente

de numeros racionais. Mas b ¢é irracional, de modo que ¢ néo
pode ser racional. A conclusao é a de que ¢ é necessariamente

um numero irracional.
Portanto, se a é inteiro ndo nulo e b é irracional, entdo a - b é
um numero irracional.

04) Falsa
Por exemplo, 5/5 é irracional e (%)2 23/2725/2 também
é irracional.
Logo, o quadrado de um ntimero irracional pode ser racional.
08) Verdadeira
Sejama e N e k e N, de modo que a? = 2k, entao:
ara=2k

Se o produto de dois ntimeros naturais impares resulta em nu-
mero impar, necessariamente a deve ser par, uma vez que o
produto de nimeros naturais pares resulta em um ndmero par.
16) Verdadeira
O conjunto dos multiplos inteiros de 17 € igual a
{0, £17,£34, £51, +68, ..}.
Como 17 é um nuimero fmpar, quando se multiplica 17 por
um numero par, resulta em um multiplo de 34, mas quando
se multiplica 17 por um nuimero impar, resulta em um nimero
impar. Desta forma, todo multiplo de 17 é um nimero impar
ou multiplo de 34.
32) Falsa
Por exemplo, 3 e 5 sdo primos mas 3 + 5 = 8 nao é primo, pois
é divisivel por 2.
64) Falsa
Se 0 maximo divisor comum de dois nimeros inteiros positi-
vos é igual a 1, entdo esses nimeros sao primos entre si. Por
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exemplo, 8 e 9 ndo sao individualmente ntimero primos, mas
sd0 primos entre si, pois o Unico divisor natural comum que
possuem éigual a 1.

04.17. 01) Falsa

l+\/E: l+i=\/§:\ﬁ:1e|
5 V25 N5 5 5

02) Falsa
2
Por exemplo, §/§ é irracional e (%/g) =§/5—2=§/E também
éirracional.
04) Verdadeira

Se —/15<x <\/ﬁ, com x inteiro, entao

—J15<—Jo=-3<x<3=0</12.
Portanto, x € {-3,-2,-1,0, 1, 2, 3}, ou seja, existem 7 nimeros

inteiros entre — x/ﬁ e \/ﬁ .

08) Verdadeira
Sabe-seque T<x<2() e -6 <y <=3(ll.

1
Multiplicando por -3 a equagdo (Il), tem-se:

1 1 1
e
1<-§<2 (I

Fazendo (1) + (II), tem-se:

W+1<x—%<2+2

1
2<x—§y<4
16) Falsa
32) Falsa

47.101=047-107<74-107
04.18. a)Falsa
Se A=, por exemplo, pode-se ter AmMB=ANC,comB=C.
b) Falsa
Se A possui m elementos e B possui n elementos, entéo a quan-
tidade de elementos do conjunto A LU B é igual a:

n(AUB)=n(A)+nB)-nANB)
nAUB) =m-+n-nANB)
Portanto, n(A W B) = m + n apenas quando n(A N B) = 0.
¢) Verdadeira
Observe que @ é elemento de A e @ também é subconjunto
vaziode A, ouseja, D e Ae DA
d) Falsa
Se CyX é o complementar do conjunto X em relacdo a U, entao
CyX=U-X.
Se A e B sao conjuntos quaisquer num universo U, entdo
AcUeBcU.
Portanto, nesse caso, temos que:
+ Cy(A-B)=U-(A-B)=(U-A)UB;
- (CLA)NB=(U-A)NB.
Em geral, (U=A)UB = (U—-A)NB.

e) Falsa
Se A possui 7 elementos, entao o conjunto formado por todos
os subconjuntos de A possui 2’ = 128 elementos. Porém, ex-
cluindo-se o conjunto vazio, tem-se 128 — 1 = 127 subconjuntos
ndo vazios de A.

04.19. LANB=O < (AxeU,xeAexeB < (Vxel xeB=xgA <
< (WxelxeB=xeA) B AS
ILB\AC={x e UxeBexgAY={xeUxeBexeAl=BNA

04.20. Vamos ilustrar por meio de diagramas as quatro categorias pos-
siveis de pessoas: morenas com olhos azuis, morenas com olhos
castanhos, louras com olhos azuis e louras com olhos castanhos.

olhos castanhos morenas

louras com olhos azuis

31

morenas com olhos castanhos

Se o grupo foi composto por 50 pessoas, entao:

(18- +x+B1-x)+14=50

63 -x=50

x=13

Portanto, existem 13 pessoas morenas com olhos castanhos.

Aula 05 >

05.01. Observe o triangulo:

| 38km
Utilizando a razéo tangente no angulo de 15°, tem-se:

tan(15°)=3h—8 — h=3,8-tan (15°) km

i

Extensivo

05.02. Sendo h a medida da altura da torre, em metros, utilizando a razéo
tangente, tem-se:

h
tg30°= —
9 30
h=30-tg30°
NE
3
h=10+3m

05.03. Nas figuras, ¢ é a medida da hipotenusa de um tridngulo retangulo
de catetos de medidas a e b. Portanto, pelo teorema de Pitdgoras,
?=a’+b?

h=30-
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05.04. Sendo x a medida da distancia do Sitio ao povoado de Santa Rita,
em km, utilizando a razdo cosseno, tem-se:

cos60°=3—O
X

130

2 X

x=60 km

05.05. Sendo x a medida do comprimento da rampa, em metros, utilizan-
do a razdo seno, tem-se:

sen30°= 9
X

1 6

2 X
Xx=12m

05.06. Aplicando Pitdgoras em BAC, tem-se:
(BOY = (AB)’ + (AC =2 +1° =5
Aplicando Pitdgoras em BCD, tem-se:
(BDY’ = (BO)’ + (D’=5+17=6
Aplicando Pitdgoras em BDE, tem-se:
(BE) = (BD)* + (DE)* =6+ 12 =7
BE=+/7 cm

05.07. Utilizando a razao seno, conclui-se que a altura do prédio é igual &
metade da distancia entre os pontos A e B, adicionada a medida
da altura do homem, de modo que a altura do prédio € igual a
383m+1,/m=40m.

05.08. Observe a figura:

Terminal 1 30 20 Terminal 2

Utilizando o teorema de Pitdgoras, no triangulo destacado, tem-se:
507 =107 +x
¥ = 2400

x=20,/6 m

05.09. A inclinacdo de cada rampa é definida por tq (i) :2—;

Inclinagéo da rampa 1:

L 30cm 0,3m

tg () =0,075=7,5%

4m 4m
Logo, serd preciso utilizar material antiderrapante, pois
6% < tg(i) < 10%.
Inclinacdo da rampa 2:

25 0,25
tg()=22 =22 g g5 506
5m 5m
Portanto, ndo serd preciso utilizar material antiderrapante, pois
tg(i) < 6%.
Inclinacéo da rampa 3:
20 0,2
tg() === 22N~ 5, 067=6,7%
3m 3m

Desta forma, sera preciso utilizar material antiderrapante, pois

6% < tg(i) < 10%.

Conclusao:

Serd preciso utilizar material antiderrapante apenas nas rampas
Te3.

05.10. Observe a seguinte figura:

A

oD 25-x

B H C

25
Utilizando Pitdgoras nos triangulos retangulos ABH e ACH, tem-se:
P=x+h=h=1-x()

2=025-x"+h"(l)

Substituindo (1) em (Il), tem-se:

4=625-50+X +(1-x)

5x=3,25

x=0,65 (lll)

Substituindo (Ill) em (1), tem-se:

h?=1-(065)°

h?=05775

h? 20,58 cm?

05.11. Utilizando a razdo cosseno no triangulo ABD, tem-se:

cos60°=@

10

2 AD

AD=20m

Pitdgoras no triangulo ABD:
(AD)? = (AB)’ + (BD)?

20% = (AB)” + 10

(AB)? =300

AB=1043m
Utilizando a razao seno no tridangulo ABC, tem-se:

A
sen30°= —B

1103

2 AC
AC=2043m

Célculo da medida L, +Ly:
L,+L,=204/3+20
L,+L,=20-173+20
Ly+L,=546m

05.12. Considere a seguinte ilustragdo na qual ambos os edificios séo conside-

rados em posicoes perfeitamente perpendiculares ao plano do solo:

30° o X
1003
24 24
-1 [-]
Utilizando a razdo tangente no triangulo destacado, tem-se:
X
tg30°=——+
ERTTNG
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05.13.

05.14.

1004/3 - tg30° =x
100\/§~§=x

x=100m
Logo, a altura do prédio mais alto é igual a 24 + 100 = 124 m.
Observe a préxima figura:

O>»NO=0>3mY

No tridngulo retangulo ABM, tem-se:

sen60° :ﬂ
AB

V3 _Am
2 2X
AM=x+/3

O quadrildtero ABCD ¢ um losango, pois AB = BC = CD = DA. Des-
ta forma, AM=MC =x~/3 , de modo que AC=2 3 -x. Observan-
do-se que a medida h é igual a AC adicionada de 2x, tem-se:

h=AC+2x

h=2/3-x+2x

h=2-(3+1-x

h=2-(1,7+1)-x

h=5,4x

Utilizando a razéo tangente no triangulo PAB, tem-se:

tg30°=—
9T

G _m
3 12
AB=4+3
AB=4.17
AB=6,8 km

Utilizando a razéo tangente no triangulo PAC, tem-se:
AC
tg45°=—
d PA
_AC
12
AC=12km
Logo, BC=AC-AB=12-68=52km
Se a velocidade é igual a 1872 km/h, entdo o tempo t, em horas,
para que o aviao percorra BC, é dado por:
t:ih
1872
Para obter o tempo em segundos, pode-se multiplicar t por 3600:
t:£~36005
1872

t=10s

1

Extensivo

05.15.

05.16.
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Logo, o tempo que esse avido leva para ir de B até C, é igual a 10
segundos.
Considere a seguinte ilustracao:

[17777

Utilizando a razéo cosseno no triangulo retangulo da figura, tem-se:

cos60° =X
0,5

x=0,25m

Desta forma, a menor distancia dos pontos P, e Q, em relacdo ao
nivel da calcada deve ser:

24+4x=2+025=225m

1% possibilidade: X est4 a esquerda do extremo A

X
.
3 5
=] s
Y 4 A 1 B
- TRIANGULO AXY

(AX)2=(XY)? + (AY)?
5223724 (AY)?
16=(AY)?

AY=4; AY >0

- TRIANGULO BXY
(BX)2=(XY)?+ (BY)?
(BX)?=3%+57
(BX)?=34
BX=+/34;BX>0

2% possibilidade: X esta a direita do extremo B

X

2B



05.17.

- TRIANGULO AXY
(AX)? = (AY) 2+ (XY)?
52=(AY)%+3?
(AY)’ =16

AY =4; AY >0

- TRIANGULO BXY
(BX)2=(BY)%+ (XY)?
(BX)?=3%+37
(BX)?=18
BX=3v2;BX>0

Portanto, as possiveis distdncias de X ao outro extremo do segmen-
t0 530 342 cm e 34cm.

Considere a seguinte ilustracdo em que algumas medidas ja estao
numericamente indicadas:

05.18.

Se a base inferior do retangulo inclinado mede 12 cm, entéo:
44x[2=12

x=42

A distancia do ponto P até a horizontal é dada por:

X+ 42 =42+ 42=82=8-14=112

Portanto, a distancia do ponto P até a horizontal esta entre 11 e 12.
Supondo que as faces das paredes nas quais as escadas sao apoia-
das sejam verticais, observe a préxima figura:

parede 1 parede 2

Utilizando-se o teorema de Pitagoras nos triangulos retdngulos de
hipotenusas 4 e 3, respectivamente, tem-se:
3?=024°+(h)=h=18

4 =04+ () =h,=32

Da semelhanca entre os tridngulos com bases nas faces das pare-
des e das propriedades da proporcao, tem-se:

h_h
a4
18 32 18432 50

— —2a,=0,864ea,=1536

a; a, a+a, 24
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Da semelhanca entre os triangulos retdngulos de alturas h e h,,
tem-se:

h 2
h, a,+a,
L:ﬁzhzmﬁ
18 24

Logo, a altura h, do ponto onde as escadas se tocam, em relagdo ao
chéo, é de aproximadamente 1,15 m.

05.19. Considere a seguinte figura, na qual M ¢é o ponto médio do lado de

extremos A e C; BM e AN sao as medidas das alturas relativas aos
vértices B e A, respectivamente.

A reta que passa pelos pontos A e O € a bissetriz interna do dngulo
de vértice A. Logo, divide o angulo interno de vértice A em dois
angulos de medidas iguais a 30°.

Utilizando a razéo seno no tridangulo retdngulo AOM, tem-se:

0 segmento AO mede ﬁ cm.
3

05.20. O triangulo ABH é retangulo em H.

Além disso, HM é uma mediana tal que HM = AM = BM = AB/2.

A
13 15
M
h
13
2
B
H C
x |

B

14-x |
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Utilizando o teorema de Pitdgoras nos triangulos AHC e ABH,
tem-se:
157 =h’ + (14-° ()

Logo, o perimetro do triangulo BMH é dado por:
2p=BM +HM +BH

13 13
132 =h? +x° (Il) 2 RGNS
Fazendo (1) — (Il), tem-se:
56 =196 — 28x p=18
28x =140
X=5
N\
Aula 06 >
06.01. O maior dngulo se opée ao maior lado. Logo, o maior angulo, cuja 1632 B R
medida serd representada por a, se opde ao lado de medida igual 9 =2a"- (I=cosA)
a 6. Utilizando a lei dos cossenos, tem-se: 1632 .
6°=3"+4"-2-3-4-cosa @ﬂ—cos/\ @>0)
36=9+16-24-cosa . 3
24 - coso.=—11 COSA=1——
9
11
cosoL=—— .
24 cosA=§

06.02. Utilizando a lei dos senos no triangulo ABC, tem-se:
A
%
senC

AB
sen45°

2

AB=2-—
2

2-1

AB=+/2 cm

06.03. Utilizando a lei dos senos no triangulo ABC, tem-se:
AC _ BC

senB senA
8 6

senb  sen30°
6-senB=4
.42
senB=—=—
6 3
06.04. Utilizando a lei dos senos no tridangulo da figura, tem-se:
X

sen45°

=2R

x=2R-sen45°

2

X=2-5—
2

><=5\/§ cm

06.05. Utilizando a lei dos cossenos, tem-se:
4=3242°-2.3.2-c0s0
16=9+4-12-cos6
12-cos6=-3
cosB=-1/4

06.06. Utilizando a lei dos cossenos no triangulo ABC, tem-se:

(BC)? =(AB)? + (AC)> =2 (AB)- (AC)- cosA

4aY p
(?] =a’+a’=2-a-a-cosA

06.07. As informagdes do enunciado podem ser ilustradas pela seguinte
figura:

X

75°

A C

4 B

Utilizando a lei dos senos no triangulo destacado, tem-se:

X 4
sen30° sen45°

2
2

X-—=4

1
2
_4 2
BN
x:Z\/E

Logo, a distancia entre o farol F e o ponto B, em milhas nduticas,
éigual a N2

06.08. Observe a seguinte figura:

O triangulo ABC é retdngulo e possui catetos medindo 3 cm e 4 cm.
Logo, BD =5 e cos a = 4/5.
Utilizando a lei dos cossenos no triangulo BCD, tem-se:

X =5 4+5"-2.5-5-cosa
x2=25+25—50-%

X =10

x=4/10 cm

Logo, CD:\/ﬁ cm.
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06.09. Considere a sequinte figura:

a p a

Br— ¢
—a
2a Q
“+a

B
A D

2a

Utilizando o teorema de Pitagoras nos triangulos PQC, PBA e QAD,
tem-se:

PQ=av2 ,PA=ay5 € AQ=a\/5

Utilizando a lei dos cossenos no triangulo APQ, tem-se:
(@v2)? =(@/5)? +(aV5)? =2-av/5-av/5 - cosp
2a’ =53’ +5a’ —10a’ - cosp
10a°-cosp=8a’
4
cosp=—
P 5

Utilizando a relacdo fundamental da trigonometria e, ainda, levan-
do em consideracao que o dngulo B é agudo, tem-se:

sen’B+cos’p=1

2
2 4)
senB+| = | =1
p( 2

9
2

sen‘f=—
P 25

sen]?):%; senf>0

06.10. Seja o a medida do maior angulo do tridngulo, oposto ao lado de

medida 8 m. Utilizando a lei dos cossenos, tem-se:
8’ =416"-2-4-6-cosa
64=16+36-48-cos a

48-cosa=-12

1
coso=——
4

Utilizando a relacao fundamental da trigonometria, tem-se:

sen? a+cos’ a =1

1 2
sen2a+(——] =1
4

, 15
sen"ou=—
16

Tendo em vista que sen . > 0, pois 0° < @ < 180°, tem-se:

15
seno =——

06.11. Observe a seguinte ilustragao:

Campinas Guaratinguetd

160

Sorocaba 80 Sao Paulo

Extensivo

06.12.

06.13.

Terceirdao — Matematica

Utilizando a lei dos cossenos no triangulo em destaque, tem-se:
x* =807 +160° —2-80- 160 - cos 150°

%2 =6400+25600—25600- (—Cos 30°)

x? _32000—25600-[—§J
x? =32000+128004/3

x2 =6400-(5+24/3)

x=4/6400-(5+24/3) (x> 0)

x=80-y/5+2-/3 km

Portanto, a distancia em linha reta entre os pontos que represen-
tam as cidades de Guaratinguetd e Sorocaba, em km, é préxima de

80-y5+2:43 .

Considere a seguinte figura:

Utilizando a lei dos cossenos no triangulo ABC, tem-se:

(BO)2 = (AB)?+ (AC)2 = 2-(AB)- (AC) - cosA

W7)?=17+32-2-1-3-cosa
7=10—6-cosa
1
cosa=—
2
Logo, . = 60°.
Utilizando a razéo seno no triangulo ADE, tem-se:

DE
senoL=—
AE

sen60°= h
8

h=8-sen60°
hog
2

h=43

Portanto, a altura serd igual a 43 m.

Afigura a sequir ilustra o quadro interativo e a situagdo descrita no
enunciado.

A
2m
2m B
m
30° C
30°
O 3m

2B



Seja O o ponto que representa a origem do sistema cartesiano. 06.16. Observe uma possivel ilustracdo da situacdo descrita no enunciado:
Aplicando a lei dos cossenos no triangulo OAB, tem-se: Poste
(AB)” = (AO)” + (OB)* — 2+ (AO) - (OB) - cos 30° ”

(AB)Z = 22 + 22 -2-2-2: é Engenheiro
2 .
120°
(AB)P=8-43 X
AB=2y2-v3m N
Aplicando a lei dos cossenos no triangulo OAC, tem-se: Poste
(AC)” = (AO)" + (0C)* - 2+ (A0) - (OC) - cos 30° Utilizando a lei dos senos no triangulo da figura, tem-se:
1
B2 4 r-2.2.1. B x__ 100
2 sen120°  sen45°
752 A
2 2
AC=+5-243 m 10043
Como BC =1 m, AC=+/5—24/3 m e AB=22—+/3 m, conclui-se x= NG
que o triangulo ABC é escaleno. 10083 2
06.14. Pela lei dos senos utilizada no tridngulo XYZ, tem-se: x= NG E
X z
XYz oy (=504B

senX senY senZ

Tendo em vista que \/5 =245, tem-se:
Logo, pode-se escrever:

(el conved o sonzeZ X250-2,45
SR E R O TR x2122,5m
Assim, tem-se: x=122,47 m
kex-y-z
senx.-sent-senz = Rzy 06.17. Observe a ilustragdo:

C

X-y-z kex-y-z
& R
Comox>0,y>0ez>0,conclui-se que:
1
k=§=0'125 Utilizando a lei dos senos no trianhulo BED, tem-se:
06.15. A partir das informagées do enunciado, pode-se construir a sequin- y __ @
te ilustracdo: sen30°  sen120°

()
N
Utilizando a lei dos cossenos no triangulo BEC, tem-se:
XZ:(Zy)2+y2—2~2y-y-cos120"
x> =5y? — 4y’ - (<0,5)

2= 7y2
A medida da é&rea desse triangulo é dada por: X =ﬁy (I
S= 5 5.5.5en(180°—2a1) Substituindo (1) em (II), tem-se:
2 a
x=+7 —=
Observando que sen(180°-x) = sen x, para todo arco real x, tem-se: 3

25
5:7«sen(2a) X:a.\/g

Para qualquer arco real x, tem-se =1 < senx < 1. 06.18. - Pitdagoras em ABC:

Desta forma, a drea méxima ocorre quando sen(2a) =1. (AC)> = (AB)? + (BC)?

Logo, 2a0=90°, ou seja, a.=45°, 0 que implica 40° < & < 50°. 127 = (AB)’ + 67
(AB) =144 -36 =108
AB=6\E cm

-MéopontomédiodeIisBM:CM:Mm
« Utilizando a razdo seno no triangulo ABC, tem-se:

sené=ﬁ=@=£ = C=60°
AC 12 2

Extensivo | Terceirdo — Matemaéatica | 2B



10

« Pitdgoras no tridangulo ABM:
(AW = (AB)’ + (BM)’

)2 6\/— + 32
(AM)2 = 108 +9
(AM)? =
AM = 3\/—3 cm
« Lei dos senos no triangulo AMC:
MG AM
sen(MAC)  sen(MCA)

3 31

sen (M/:\C) " sen60°

N3
13

sen(MAC) =

+ Relagdo fundamental da trigonometria:

sen’ (MAC)+ cos’ (MAC) =

[ﬁ

2

5
—— | +cos” (MAQ)=
2\/13]

cos? (MAC):]—i
52

cos? (MAQ) ===
52

cos (MAQ) =

7 .
,pois cos (MAC) >0

PR

+ Calculo da tangente do angulo MAC:

sen (MAC)

MAC
ol )= cos (MAQ)

N
tg( MAC =£
N—

~|s

ABCD:
D x-a N a
[=1E
x-b d x-b 9
ol o
I, ] ]
b
o
A X-a M a

Extensivo

06.19. Considere a seguinte ilustracdo em que estdo indicadas as distan-
cias mencionadas de um ponto interno P aos vértices do quadrado

x-b

06.20.

Terceirdao — Matematica

Utilizando o teorema de Pitdgoras nos triangulos APM, BPM, CPN e
DPN, respectivamente, tem-se:
(AP)2 = (AM) + (MP)? = 2% = (x — a)* + b” (1)
(BP)? = (BM)* + (MP)* = 72 =a* + b* (Il
(CP)* = (CN)? + (NP)* = 9% = a” + (x — b)? (ll)
(DP)? = (DN)* + (NP> = d” = (x— a)* + (x = b)* (IV)
Fazendo (IV) — (I1I) + (1) = (I), tem-se:
d?-9?+7°-2"=0
d?=36
d=6
a)21,2cm
Sendo x a medida do terceiro lado, desconhecido, utilizando a
lei dos cossenos, tem-se:
=6’ +8~2-6-8-c0560°
x*=36+64- 9605

=
Il
)

>
I
o

3|& = =
j S‘

N w
=) o

SR 218

>
I
N

Xx=7,2cm
Logo, 0 perimetro aproximado é igual a6+ 8 + 7,2 = 21,2 cm.

b) Nao conseguird construir o triangulo, pois em todo triangulo a
medida de um lado deve ser menor que a soma das medidas
dos outros dois (Desigualdade Triangular).

23 solucio: Lei dos cossenos:

6cm 8cm
16
16°=6"+8"-2-6-8-cosa
156 =-96 - cos o,
13

156
oso=—— = (S =——
96

Entretanto, para qualquer dngulo o deve-se ter—1 < cosa < 1.

13 T R
Observe que cosa =—§<—1, ou seja, ndo existe tal triangulo.

2B



Matemnatica

>}EEETe

Aula 04 >

04.01. Em casos como este, para resolver a equacdo matricial, é suficien-
te considerarmos apenas uma das igualdades com solugéo Unica,
conforme indicado a sequir.

- [ x#1 [xra
X x2=2 3x+4 2
X+4=2 = x=-2

Portanto, a solucdo da equacao matricial ¢ um ndmero menor do
que —1.

oy a’-2  -2a 2 4
04.02. A=Y= =
-2+a’ 2

4a=-8 = a=-2

04.03. | 2x+1 4 0 5 4 0 2x+1=5
= =
1T y=5 y=-2 T 1 2 y—=5=1

2X+1=5
= X=2 e y=6 = x+y=8
y=5=1

a;, ap, a
0404 A=(ay) = A=| T TP
a3 ay Ay Ay
a,=2-1-3-1=—1
a,,=2-2-3-2=-2
a;,=3-1+2=5
a;,=3-1+3=6
ay=3-2+1=7
ay,=3-243=9

. i:j=>au-:2-i—3-j=><
. i¢j:>au=3-i+j:>

5 6
-2 9

04.05. dpp dp

-1
Entao, A= [
7

M=]a. M=
4]y, = ay Ay
CETRCESD)
L au‘:z(i_j) aH:O
ESES T :aij=2~0=0=>
i-j=0 a,=0
ap=2-142=4
. . ay=2-2+1=5
I¢J:>aU-=ZI+J=>
ay=2-3+1=7
a3 =2-3+2=8

0
Portanto, M=| 5
7

0 O N

tr(A)=a;;+an+as;
=( tw(A)=1+2"+3
tr(A)=32

A=(a”>3x3

—il
=1

04.06.

3

32=2°" = u(A)=2°

Extensivo

04.07.E importante lembrar que os elementos da primeira linha da
matriz A" sao, na verdade, os elementos da primeira coluna da

matriz A.
1202 12 1
A=[2 1 2|=A'=|2 21 =2
1T =21 202 1

Soma=1+2+1=4

04.08. Denotando por asy, o elemento que pertence a 3¢ linha e a 2
coluna da matriz A, transposta de A, temos que esse elemento é
igual ao elemento a,; da matriz A. Portanto,

ay=i—jseis]

= 3,=2-3 = a,p=-1
2<3 (i<)) } 2 2

sy =ay = Ay =-]

y 36 7 [y x* 4-—y
04.09. A=A = | x° 0 5x[=[36 0 =30

4 —y =30 3 -7 5x 3
o 5x=-30 o b—y=—7
X=—6 y=H

WAy =2-(=6)+11 = x+y=—1
2 -1 Yy 2 x4
0410. A=A" = |x 0 z-1|=|-1 0 3

4 3 2 2y z-1 2
e 2y=4 o x=—1 ez—1=3
y=2 z=4
Xty+z=-=1+2+4
X+y+z=5

Al 0 -2
[ 0 2] _[2 0 ] .
04.11. A= = = A =-A
-2 0 0 -2
_A=
;o]
Obs.: Nas matrizes antissimétricas, os elementos da diagonal
principal devem ser todos iguais a zero. Isso s6 ocorre na matriz
da alternativa d (¢ uma condicao necessaria, porém nao é sufi-
ciente).
04.12. 3) Incorreto
a5, =10211
b) Incorreto
a;3=20#30
) Incorreto
a3 +ay tays=12+16+11
a3 +az +az3=39#40

d) Incorreto
a;;tay tasy=30+10+11

a;+ay tay=51#52

e) Correto
a;+a, =30+15
a;ta, =45
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0
a a a,; a 00 1 1 0,seizj
0413, A=| P2 G2 dn G =a,= . ‘J
31 A3z Azz dy 00 0 1 1 sei<]j
Ay Ay Ay Ay 00 00

04.14. O elemento a,, indica quantas unidades do composto 2 serdo ne-
cessarias para fabricar uma unidade do remédio do tipoi.

12 4
A=|2 5 3|=3-a,+2-ay,+5-a5=3-242-545-1=2]
01 4

Para fabricar 3 remédios do tipo 1; 2 remédios do tipo 2 e 5 remé-
dios do tipo 3, serdo necessérias 21 unidades do composto 2.
04.15. Para obter todas as diferencas p; —qj, basta determinar a matriz
P-Q.
2 - =3 1 5 =2
P_Q_L 1 ]_[ 1 3]_[2 —2]
=5 e |-2I=[2=2
5>2
Portanto, a distancia entre P e Q éigual a 5.
04.16. Cada termo ay representa a distancia percorrida, em km, pelo mo-
delo i, com um litro de combustivel, a velocidade 10j km/h.
O modelo mais econdmico é o que percorre a maior distancia com
um litro de combustivel.

Na tabela a sequir, destacamos a maior distancia percorrida para cada
uma das velocidades informadas (maior distancia em cada coluna).

Modelo Velocidade =10 j km/h
0 20 30 40 50 60 70 80 90
1.0 6 |76(7289]82| 1 10 122 | 118
14 5 75 7 85 8 1051 95 | 115 1
1.8 3 (2759|5581 74 ]98] 94 | 131

a) Incorreto
O modelo 1.0 é o mais econdmico a 30 km/h, pois é o que per-
corre a maior distancia (7,2 km).

b) Incorreto
A 50 km/h, com um litro de combustivel, o modelo 1.4 percorre
8 km, e o modelo 1.8, 8,1 km. Portanto, nessas condicoes, o mo-
delo 1.8 é mais economico do que o 1.4.

) Incorreto
Para motoristas que somente trafegam a velocidade de 70 km/h,
o carro 1.4 é o de maior consumo, pois percorre a menor distan-
cia (9,5 km).

d) Correto
O modelo 1.0 é o mais econdmico a 80 km/h, pois é o que per-
corre a maior distancia (12 km).

04.17. - Na matriz S, o elemento s,; =75 indica que, a cada 2 minutos, o
seméforo fica aberto durante 75 segundos para o fluxo de veicu-
los darua 2 paraarua 3.

« Das8has 10 h, temos:
At=10h—8h=2h = At=120min

+ Com o sinal aberto podem passar, de uma rua para outra, até 12
carros por minuto. Entdo, sendo N nimero de carros que podem
passar da rua 2 para a rua 3, das 8h as 10 h, temos que:

75 12
Nma’ximo = S -120min- Ca.rros

2min Tmin
N 755 _QOmm.Qcarros

maxmo =o' 1min

N
N

maximo = 75+ 12 carros

maximo = 900 carros

04.18. (V) O nimero n,(antes) de alunos do curso 1, antes das transferén-
cias, é igual a soma dos elementos da linha 1.
alunosquegimaneceram alunos que sairam
n,(antes)= a, + (a,+ay3)
n,(antes)=132+(7+8)
n,(antes)=147

(V) Ontmero n,(depois) dealunos do curso 2, depois das transfe-
réncias, é igual a soma dos elementos da coluna 2.
alunos que permaneceram  alunos que entraram
) —
n, (depois)= ay + (ap+ay)
n, (depois)=115+(7+15)
n, (depois)=137

(F) Foram transferidos a3 +a,3 =8+13=21 alunos para o curso 3.
(V) O ntimero total de alunos transferidos, N, (transferidos), é
igual a soma dos elementos que estéo fora da diagonal prin-
cipal.
Ni(transferidos)=ay, +a;3+ay,+ay +as +as,
N ori(transferidos) =7+8+12+13+14+15

N a1 (transferidos) = 69

(F) O nimero total de alunos nos cursos 1, 2 e 3 é igual & soma de
todos os elementos da matriz (a soma é a mesma antes e depois
das transferéncias):

coluna 1 coluna 2 coluna 3
Nior = (132412414 +(7+115+15)+(8+13+119)
N oot = 158+137+140
N |=435

tota

Portanto, o nimero total de alunos nos curso 1,2 e 3 é igual a
435 (435#363).
i, se’i for um divisor de j

5. Note que namatz. 2 :{O, se indo for um divisor de j

LA S A
0202020
0030030
0004000
0000500
000O0O0G6O0
000O0O0GO07

Numa matriz 100 x 100, construida com o mesmo critério, na cen-
tésima coluna sao diferentes de zero apenas os elementos
A1100/ 4210094 100/ 951007 10100+ 920 100+ 925 100° 9450 100 € 100100+

que sdoiguaisa 1, 2,4,5,10, 20, 25,50 e 100, respectivamente.
Portanto, a quantidade de nimeros diferentes de zero, na centési-
ma coluna dessa matriz, é 9.

Atencao: Apos ter percebido que

=170 el for divisor de 100,

bastava ter determinado a quantidade de divisores positivos de
100, pelo principio fundamental da contagem:

100=2%-5% = (24+0-(24+1=3-3=9 € o ntimero de divisores
positivos de 100 e, portanto, a quantidade de elementos diferentes
de zero que pertencem a centésima coluna da matriz.
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04.20.

Aula 05 >

05.01.

05.02

05.03.

3
. 2A+3B—C:2[2

1
2 - 3
2
A primeira linha da matriz A=[3a—b+2c 1 6 nao
1
b+c—3a 5 c—2a+b

énula.
a,)=2-2ay,a3=2-23;3 € a3, =a,;, = matrizAterd posto 1 se
(Linha2)=2-(Linha1) € (Linha3)=(Linha1).
Ouseja, se 3a—b+2c=2-2=4;, b+c—3a=2 e c—2a+b=3.
3a—b+2c=4 > E,
b+c-3a=2 —E,
c-2a+b=3 —E;
-+ Dasoma E,+E,:3c=6 = c=2
- Dasoma (-E,)+E;:a=1
- Substituindo a=1 e c¢=2 naequacdo E,:
b+2-3.1=2 = Db=3

1
2 - 3
2
Amatriz A=|3a=b+2c 1 6 tem posto 1 para
b+c—3a % c—2a+b
=1 b=3ec=2

04.21. Escrevendo os elementos das matrizes em ordem crescente:

A A2 A3 An
0,1,2,---,15,16,17,18,--+,31, 32,33, -+, 47, +++,+++, 75432, -+ - -+
75433 nimeros

——
0,12,--+,75432, -+

Cada matriz é formada por exatamente 16 nimeros naturais, em
sequéncia.

Na divisao de 75433 por 16, 4714 é o quociente e 9, o resto. Ou seja,
sao 4714 matrizes completas mais 9 nimeros na matriz A 7,5, até
encontrarmos o nimero 75432.

O 000
O 000

A5 = s 000 = ay;=75432
0 ood

Portanto, 75432 é o elemento a5, da matriz A 4;5. Ou seja:
n=4715 i=3 e j=1

1
3A—4B=3(
0

-1 2 4 0 =3
-4

3 4) \=1 =2 3
3 -3 6) (16 0 =12

3A—4B=
09 12) |4 -8

12
3-16  -3-0 6-
3A—4B=
0—(—4) 9-(-8 12-12

-13 =3 18
3A-4B=
4 17 0

e SH )

3
(6 10] [6 =3] [-1 1
2A+3B-C= + -
14 2] [12 9 0 3
(=)

6+6— 10+(=3)-1
2A+3B-C=
4+12-0 2+9-3
13 6
2A+3B-C=
16 8

-1 [0
« C= = (C =
0 3 1 3

« X—A+B=C' = X=C"+A-B
-1 0] [3 5] [2 =

o X= + —
13012 1] |4 3

=1+3=2 0+5-(-0) 0 6
= = X=
14+2-4 34+1-3 -1 1

05.05. « A=[2 4

05.04. « X+2A=38 = X=3B-2A

« X=3B=2A
2 -1 35
X=3 -2
=
[6 3] [6 10
12 9] 14 2
6-6 —3-10 0 —13
= = X=
[12—4 9-2 ] |:8 7 ]

= Al= 23
340

]
WD
At
=

-0 2-1 3-=2
3—(-1) 4-2 0-0

05.06. a) Falsa

1700

1 1 0| éuma matriztriangular, mas ndo diagonal, pois ha

T 1 7

elementos diferentes de zero fora da diagonal principal.
b) Falsa

oo ok
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C) Falsa

o)

d) Falsa

1
A=
|

e) Verdade

o

10 |

0 17

0 [T )
= Al= = A #A

1 01

ira

é uma matriz triangular superior.

X x2=1 x2+6x 30
05.07.2- =
-1 =X -2 —2X

x wP=2] |xP+6x 30 - 2x=x2+6x
-2 =X -2 =X x?—=2=30

2x=x° +6x
x?-2=30

{x2+4x:0%<x:0 ou x=—4

x*=16—(x=4 ou x=—4

Portanto, todas as igualdades serdo satisfeitas se, e somente se,

x=—4,do
XSZ(—4)3

nde segue que:
=—64

10 1 4 4
3X=|0 =1[-]0 —4

g8 2| |8 -8

6 -3 2 -
x=[0 3| = x=|0 1

[0 6 0 2

0511.3A =B + C

Xy x 6 4 x+y
3 = +
z w -1 2w z+w 3

3x=x+4
3x 3y X+4 6+X+y 3y=6+x+y
3z 3w | =T+z+w  2w+3 3z==T+z+w
3w=2w+3
x=2
3x=x+4 64X x=2
3y=6+x+y y= P y=4
=
3z==1+z+w Z,W‘W z=1
3w=2w+3 2 w=3
w=3

05.08. (A+B)" +C=l,
(A+B)'=1,-C

x=2

y=4 X+y+z+w=10
=

z X+y—z—w=2

Entdo, é correto afirmar que x+y+z+w=10.

wamy o[ O)(C 2
0 1) 4 0

(A+B)‘=(1_O 0—2)

0-4 1

(1 =2
(A+B) —(_4 1)

(A+B)' =A"4B" = /-\%B‘:(1 _2)

-4 1

Portanto, a soma dos elementos da matriz A'+B" ¢ igual a
—4.
05.09. 5X—2A=3B
5X=3B+2A
3 4 2] 312
5X=3 +2
-1 5 1] -1 0 4
9 -12 6 6 2 4
5X= +
-3 15 =3 -2 0 8
15 =10 10]
5X=
-5 15 5]
15 =10 10]
5 5 5 3 =22
x=| > 2 2| = x=
=150 13
5 5 5]
05.10. 3X—A'+28=0
3X=A'-28
o[22
10 0 8
3X= -2|0 =2
1T =1 =2
4 —4

Extensivo

Terceirdao — Matematica

05.12.A+B—C—X=0 = X=A+B-C
X=A+B-C
(251 [ 5] [
12|+ -8 |- 10
[13] 3] [
[ 25+5—(=) 31
124+(-8)-10| = X=|-6
| 13+3-(=) 17

05.13. X+Y=A
X—Y=8
U
X+Y=A
+
X—Y=8
2X=A+B

o)

2C

X+Y=A
X—Y=B
2Y=A-B

L]



Dos resultados obtidos em (1) e (Il):

4 3
2X=3Y= -3

10 —2

4 9
2X=3Y= -

10 |6

-5
2X=3Y=
16
4 5 8 10
2X+Y= X2 4X+2Y =
4 5 8 10
05.14. « =
-3 5 -3 5
X=2Y= X=2Y=
2 =5 2 =5

X+Y= =X (I
4 5

« Substituindo (1) em (II):

[4 5] [1 3] [3 2]
X+Y= - = X+Y=

45 2 1 2 4

X—A B+X
7 -3 ¢ 6(—X;AJ=6(—B;X+C)

3X—=3A=28+2X+6C
X=3A+2B+6C

05.15.

mmc(2;3)=6

o X=3A+2B+6C
2 1 -1 2 4 -]
X=3 +2 +6
3 - 10 2 1
6 3 -2 4 24 —6
X= + +
R
28 1
X=
(23 3]
05.16. 1) Correto
1,5ei#]
a; = —
70, sei=j

tos (2#3).
1) Correto

1,sei#]
3= . =>a
0,5ei=]j

Casos (ayy, a5y, a33 € Ay S0 0s elementos da diagonal princi-
pal da matriz A).

3, =25, =1, Pois i=] nos dois elemen-

11=a5 =233 =a,, =0,pois =] nos trés

Extensivo

ll) Correto
Denotando por a; os elementos da matriz A, por i; os ele-
mentos da matriz identidade | e por s; os elementos da matriz
S=A+I, temos que:

1, sei#]
a;= 0 seizi
,sei=]j
= :aUHU :{
) 0,sei#]
i.=
Vo sei=j
Portanto, todos os elementos da matriz A+| sdoiguaisa 1.
Obs.: Se preferir, escreva as matrizes antes de analisar os itens.

1+0=1sei#]
0+1=1, sei=]j

05.17. A matriz A, da forma como foi definida, é a matriz identidade de
ordem 3. Ou seja,

10 0
A=lo 1 of O
0 0 1
Note que, sendo B uma matriz quadrada de ordem n=3,

i+j:4:>i+j:n+1:>bu pertence a diagonal secunddria da
matriz B. De fato:

bi=1sei+j=4
SeB:[bU]3X3 talque{bj_O . ,entdo
= ,sei+j#4
by by, bi) (0 0 1
B=|b, b, by|=|0o 1 of U
b31 b32 b33 10
De (I) e (II):
10 0) (0 0 1 10 1
A+B=[0 1 0o|+]0 1 of=|0 2 0
oo 1) \10oo0) {101
05.18. Se
[12 20 13 8 50 25 1
0 0 34 32 3 4 0
A=las 26 13 24 0 o0 of°©
30 45 16 20 11 17 0
|1 50 21 3 35 42 11
(10 11 10 15 -8 30 -1
14 31 19 19 =3 —4 0
B=l6 4 8 31 0 0o o
-8 6 16 32 20 —17 0
|44 -8 13 30 20 10 20
entao

22 31 23 23 42 55
14 31 53 51 0 O
M=A+B=|51 22 21 55 0 O
22 51 32 52 31 0
45 42 34 33 55 52 31

o O O O
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Consultando a tabela codigo e substituindo, pelas letras correspon-
dentes, os nimeros nao nulos, segue que

S OR R I A

v 0 C E
M=[E S T A

S ENDO

FI L MADDO

José recebeu a mensagem:
SORRIA VOCE ESTA SENDO FILMADO

05.19. x-A+y-B=0
2 1 -1 3 00
X - +y- =
-1 0 2 0] [0 O
2X X N -y 3y _ 00
—x 0| |2y o] |o o
2x—y=0
2X=y  x+3y 0 0
= = {x+3y=0
—X+2y 0 00
—X+2y=0
2x—y=0

X+3y=0 = x=y=0=x-y=0
—x+2y=0

05.20. A matriz X é, necessariamente, uma matriz quadrada de ordem 2.

a b
Considerando, entdo, que X:[c d] , temos:

A+3-X+X'=B"
3-X+X'=B'—A

L LT
2k He S

43=4
4a  3b+c 4 2 3b+c=2
= =
3c+b  4d 6 4 3c+b=6
4d=4
e4a=4 = a=1 s 4d=4 = d=1
3b+c=2
. = b=0e c=2
b+3c=6

10
Portanto, X= .
2 1

05.21. Considerando que A, A, e A; sdo os valores arrecadados pelas
barracas By, B, eB5, respectivamente, e sabendo que by indica a
soma dos valores arrecadados pelas barracas B; e B; (em milhares

de reais):
b, =18 = A,+A,=1800
x 18 3,0
B=[a y 20| = {b;;=30= A;+A;=3000
d ¢ z
by, =2,0= A, +A;=2000
a)
A, +A; =3000
T A+A,=1800 = A, =A,+1200
Ay;—A,=1200

Abarraca B; arrecadou R$1200,00 a mais do que a barraca B, .

A +A;=3000
+ A, +A,=1800
A, +A5=2000
2A;+2A,+2A5=6800 = A +A,+A;=3400

As trés barracas arrecadaram, juntas, um total de RS 3400,00.

Aula 06 >

06.01. 1. Correto. O produto existe, pois o nimero de colunas de A é igual
ao numero de linhas de B, e ¢ uma matriz do tipo 3x 1.
Asxr - Box :(AB)

3x1
II. Incorreto. Nédo existe o produto As ., - Bs . 5, pois o ndmero de
colunas da matriz A é diferente do nimero de linhas de B.
I1l. Correto. O produto existe, pois o nimero de colunas de A é igual
ao nimero de linhas de B, e é uma matriz do tipo 2 x 2.
A2><3 : B3><2 :(AB)

2X2

1T 5

156
06.02. C=A-B=| 2 of
6 5 1
-2 1
[1-1+5-6  1:5+5-5 1:645-1
C=[2-140-6 2:540-5 2-6+0-1
|=2:141:6  =2:5+1-5 —2:6+1-1
[31 30 11
c=[2 10 12
|4 -5 -1

Soma=30+10+(-5)=35

06.03. D=A"+B-C
5 t
4
1 +( ).(2 1 3)
3
-1
4.2 4.1 4.3
+
3.2 3.1 33
8 4 12
+
6 3 9

) = d,+d,,=6+4=10

0
)
0
)
12
8

~ O

11
D=
(11
06.04. A-B=C
1x) (1 2) (4 5
y z) 1 1)7\36 45
Tl 124x-1) (45
y-l+z-1 y-2+z-1) \36 45

T+x 24X 4 5 *)
= *
y+z 2y+z 36 45
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06.05.

06.06.

06.07.

06.08.

Soma dos elementos da matriz A:
Soma=T+x+y+z

Soma=(14+x)+(y+2)
Lde(#)

Soma=4+36

Soma=40

[ E M

4=x> —4+2) (0 0
y—x  —2y+2 00

—4+2x=0 = x=2
=2y+2=0=y=1

x 2) (0 1) (4 8
1 3)\2 3) |y z
X+6=8 =>x=2

4 x+6 4 8
= = y:6
(6 WO) (y z)

= x+y=3

z=10

X-y-z=2-6-10

x-y-z=120

(A=B)rxn " Cox =X554s = M=3, n=2 e t=4
Asxr =Asxz

(A=B)xn=(A=B)3,, = = r=s5=2
B3xs=B3x2

cr+Ss+t=2+2+4
r+s+t=8

percentuais de mistura

A B C D

210 370 450 290 A135%
nutriente 1
) B |25%
nutriente 2 | 340 520 305 485
) C|30%
nutriente 3 | 145 225 190 260
D |[10%

A massa, em miligramas, do nutriente 2 presente em um quilogra-
ma da mistura de racdes, € igual ao elemento a,; da matriz

35%
210 370 450 290

25% |-
340 520 305 485]- ’

30%
145 225 190 260

10%

a7 =340-35%+520 - 25%+305 - 30%+ 435 - 10%
a,;=340-0,35+520-0,25+305-0,30+485-0,10
a,=119+130+91,5+48,5

a, =389

Em 1kg de ragoes, estao presentes 389 mg do nutriente 2.

Extensivo

06.09. Para determinar o numero total de samambaias existentes na reser-

va florestal, basta efetuar a multiplicacdo das matrizes A® e B, nessa

ordem.
Total=A"-B
o1 I8
1 12
2 7
Total=[3 |- |16
41 114
5 6
>6< ,3‘
g1
12
7
Total=[0 1 2 3 4 5 6]-|16
14
6
,3<
Total=(0-841-1242-74+3-16+4-14+5-6+6-3)
Total=178
Resposta: A'-B
06.10. jan. fev. mar. P1 P2 P3
PII3 1 2 Jan{30 20 35
A=P2|1 0 2 B=Fev|28 20 40
P33 1 4 Mar| 27 25 38
a) Incorreto

Cq; representa o total arrecadado com as vendas do produto P1
durante os trés meses.

b) Incorreto
Cyy=1-2040-20+2-25=70 = c,, #0

¢) Correto
C33 representa o total arrecadado com as vendas do produto P3
durante os trés meses.

d) Incorreto
Asy3-Biy;=Csy; = C éumamatrizquadrada de ordem 3.

e) Incorreto
Como vimos, em (d), C é uma matriz quadrada de ordem 3.

06.11. Custo=P-C

2 11
custo=[1 2 1
2.2 .0) 12
2-14+1-341-2 7
custo=[1-14+2-34+1-2 |=| 9
2:142-3+0-2 8
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06.12. Observe a nova coluna na tabela 2, onde esté indicada a soma dos
valores de cada linha.

Tabela 1
AREAS
EMPRESA
Urbana Rural
Classic 6 4
Luxor 5 6
Request 4 5
Tabela 2
’ EMPRESA
AREAS
Imbuia Cerejeira Canela TOTAL
Urbana 15 18 16 49
Rural 12 20 16 48

Agora, basta somar os produtos dos elementos destacados com a
mesma cor.

Portanto, a quantidade de mudas de drvores plantadas pela ONG a
pedido da empresa LUXOR, no més de setembro, foi de:
5-49+6-48=245+288=1533

06.13. a) Incorreto

(A+B)*=A’+AB+BA+B’
Sabendo que o produto de matrizes ndo é comutativo, ndo po-
demos garantir que AB+BA =2AB.
EM GERAL, AB#BA.

b) Incorreto
O produto de matrizes ndao é comutativo. Portanto, ndo pode-
mos garantir que B-C=C-B (em geral, BC#CB).

@) Incorreto
(A+B)(A—B)=A? —AB+BA—B2- E novamente, ndo podemos
garantir que (—AB+BA)=0, pois, em geral, AB#BA

d) Correto
O produto C-| existe, pois Ce | sdo matrizes quadradas de mes-
ma ordem, e sendo a matriz identidade | o elemento neutro da
multiplicagdo de matrizes, é verdade que C-1=C

e) Incorreto
A-1=A e Ando é necessariamente, igual al.

[0-a+0-b+1-c

06.14. [ ¢
al=[1-a+0-b+0-c
[b] [0-a+1-b+0-c
[c] [o 0 1] [a
al=[1 0 of-[b
b] [0 1 0] |c

C 0 0 1
b | étransformadaem | ;| pelamatriz [ 1§ o]
c] b 010
- 5
2,05 989 248 178 3
06.15. P-Q=[193 1102 2,00 160]|- )
1170 10,80 240 120 3

[2,05-5+9,89-3+2,48-2+1,78-3
1,93-5411,02- 342,00 2+1,60-3
[170-5+10,80-3+2,40-2+1,20-3

P-Q

50,22

P-Q=[5151 | = a dona de casa economizard comprando no
49,3

supermercado C.

06.16. Observe a sequéncia:

) ]
s I S
O

E f4cil perceber que A" =|:(1) ?:| . Entéo,

0 1
14+2013+1+0=2015

1 2013
A 2013 =[ :' — asoma dos elementos da matriz A%°13 ¢

06.17.01) Incorreto
Existem matrizes A e B, ndo nulas, tal que A -B é a matriz nula.

{0 -1 (o o0
1110 1] o o
02) Incorreto

R=Msy;7-Prus = Roys

1
Por exemplo: [1

Roys = R? temamesma ordem da matrizR: 5 x 5

RZ,. = R’tem 5-5=25 elementos.

04) Correto
Uma matriz quadrada, qualquer, e sua transposta tém os mes-
mos elementos na diagonal principal. Ou seja, a diagonal prin-
cipal de L é igual a diagonal principal da transposta de L. Logo,
0s tragos séo iguais.

08) Correto

A(aij)w3=[am ap )
Se a,J:i—Bj, entdo:
Az[am an 313]
A=[1-3-1 1-3-2 1-3.3]
A=[-2 -5 -8]

16) Correto
Para que exista o produto PQ e seja possivel calcular a diferenca
PQ - R, a Unica possibilidade é a que segue:

_ 3

PO—R= 6 —I 1] 1 _[19]
1o 2 «x 6
- 2

- R_' 19 19
|2+ |6

o 0
PQ-R= = = X—4=0 = x=2
| 2x—4 0

A*=A%. A=l A=A
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Conclui-se, entéo, que
0 I )
A= , se n for impar;
N -1 0

AN =
| ho i
= , se n for par
L p

Assim, denotando por S a soma pedida:

S=A+AT+AY A 4 AT AT
40 parcelas

S=(A+1)+(A+1)++(A+)
I 20 parcelas iguais a (A+) :
S=20-(A+)

a8 6 )
=( THE )

20 =20
A+A2+A3+A4+-~-+A39+A4°:( ]

=20 20

06.19. (A-A'=3))-X=B

—2X+2y= y=0
06.20. C=A
10 20 15
50 20 20
( ) 15 20 20
10 30
30 20 30

50-10+20-15+20-30 50-20+20-20+20-20 50-15+20-20+20-30
40-104+10-15+30-30 40-20+10-20430-20 40-15+10-20+30-30

400 1800 1750
(450 1600 7oo)
N :(1400 1800 1750)

1450 1600 1700

b) ¢,; =1700 significa que serdo necessérios 1700 kg do fertilizante Z para as culturas de milho, soja e feijao na regiéo Q.

06.21. a) Para que seja possivel o produto AB, e resulte na matriz |,, B tem que ser uma matriz 2 x 3.
B-A=l,

[bm b, bws].
by by by
by +by3 =1 by =1-by3

by+by; by, +b 10 by, +b3=0 b,,=-b

|:H 13 12 13]:[ ]:> [PARGE] N 2 13

Dy +byy by+byy| [0 1 b, +b,;=0 by =-by
D,y +byy=1 by =1=by
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Portanto,

B:[b” by, b13:| :B:[]_bw —bys b13:| D= -1 5 ' -1 5

by by by Dy 1-by by 1 3 1 3

—1-(=)+5-1 —1-5+5-3] (6 10
— D=

N R D= =
TomaﬂdobwfpebzquB:[_q —q q T-(=D4+3-1  1-5+3-3 2 14

1-p

) - P )
Resposta: B= ] ,para p e qquaisquer.
-9 g

b) Sim! : [—2 10) (1 3) : (—3 7)
Exemplo: = - = F=
0 : 10 0 2 6 0 2 2 4
=q=0 = B=
p=d 010
100 A )
B= =B-B'= .
010 010
-3 15} (2 0 -5 15
F:( J_( ):F:( )
06.22.a) C=A+B" 3 9) 16 4 -3 5
-1 5 (1 0}
1 3) 13 2
c -1 5 (1 0
C:_]5+]3:>c:08 1 3)13 2
1 3) o 2 15

=1-1+5-3 =1.045-2 14 10
G= = G=
1-14+3-3 1-04+3-2 10 6

o O =
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Matemnatica

Aula OY >

04.01. (V) ==0,4=40%

(V) ==0,5=50%

Nl— ;o

(V) 15% de 600=£-600=9O
100

(F) 65% de 250=%- 250=162,5 (162,5#150)
35
04.02. (V) 35% de x=ﬁ< x=0,35-x
(V) x+30% de x=x+0,30-x=(1+0,30)- x=1,30-x
(V) x=30% de x=x—0,30-x=(1-0,30\) - x=0,70- x

(F)1,20-x=(140,20)-x=x+0,20- x=x +20% de x

-
valor 20% superior
ao inicial

0403, 24000 100%
720 x
720-1
) =220-100 s 3
24000

2,5%<3%<3,5%
20 100%

5 X
5-100
X=—

04.04.

= x=25%

04.05. R$18450,00 — R$ 15000=RS 3450,00 (multa)
15000 _ 100%
3450 x

~3450-100
~ 15000

04.06. Supondo que cada unidade custa P reais, temos:

| —Valor da compra sem descontos:
P+P+P=3P=100%

I - Valor da compra com descontos:
P + 0% + 08 =27

it o
sem comdesconto  com desconto
desconto de 10% de 20%

= x=23%

Il = Valor do desconto:
3P-2,7P=0,3P =x%
3P 100%

- = x=10%
0,3

04.07. Vamos supor que, antes dos aumentos, a marmita custava P reais.
Depois dos trés aumentos a marmita passou a custar RS 10,89.

Portanto:

p. 125 110 N0_y500 — pog reais
100 100 100

Aumento=R$10,89—R$ 8,00=RS 2,89
04.08. 01) Correto. 50 - 120 . & =48
100 100

02) Correto. 10% de 30reais=0,1-30=3reais
Preco=R$ 30,00+R$ 3,00=R$ 33,00

04) Correto. Total investido:
R$ 15 000,00 + RS 10 000,00 = R$ 25 000,00
Prezuizo (no primeiro):
25% de RS 15 000,00 =0,2 - RS 15 000,00
20% de RS 15 000,00 = RS 3 000,00
Lucro (no segundo):
20% de RS 10 000,00 =0,2 - RS 10 000,00
20% de RS 10 000,00 = RS 2 000,00
No total:
+ R$ 2000,00 — R$ 3000,00 = - RS 1000,00
Perdeu RS 1000,00 do capital investido:

&=i=0,04:4% = Perdeu 4%
25000 25
08) Correto.

T L(inversa) L (inversa)
Funciondrios  dias  horas/dia

7 8 3

n 2 6
Z=£E = n=14 funcionarios (dobrou)
n 83

04.09. 01) Incorreto.
Pagando RS 810,00, a vista, sobram RS 90,00 para investir:
9 110 110

0. —-—=108,90
100 100
Assim, Jodo terd RS 108,90 aplicados 2 meses apds a compra.
02) Correto.

Os RS 900,00 ficariam aplicados por um més, até a data do
pagamento da primeira parcela, que seria de RS 450,00 (duas
parcelas iguais, sem juros):
9004%—4%:990—450:540
Entéo, se comprar naloja B, exatamente apds efetuar o primeiro
pagamento, ele tera RS 540,00 aplicados.

04) Correto.
Primeira parcela (a vista): metade do valor total, com 10% de

desconto, ou seja, % -450=405reais
Segunda parcela (1 més depois): metade do valor total, sem
desconto, ou seja, 450 reais.

Aplicacao:
900 — 405 = 495 (valor a ser aplicado apés o primeiro paga-
mento, no ato da compra)

495- %: 544,5 (valor que Jodo teré no dia do pagamento da

segunda parcela)

544,5 — 450 = 94,50 (valor que Jodo terd aplicado logo apds
terminar de pagar pelo produto, 1 més apds a compra)

08) Correto.
Valor aplicado 2 meses apds a compra,
—nalojaB: 540- m—450 =144 reais ;
100

-nalojaC: 94,50 - %:103,95 reais .

144 >103,95

Portanto, comprar na loja B é financeiramente melhor do que
comprar na loja C.
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04.10.

04.11.

04.12.

04.13.

04.14.

16) Incorreto.
A melhor opcdo sempre depende de como o dinheiro pode ser
aplicado, entre outros fatores.
Observe que, neste caso apresentado, a melhor opcao, finan-
ceiramente, ¢ a da loja B, mesmo com a loja A oferecendo des-
conto para pagamento a vista.

Considerando P como sendo o preco apds 12 reajustes mensais
acumulados de 0,5%, temos:
P_SOOJOO,S'WOO,S']OO,S. ..100,5
100 100 100 100
12 fatores
12
P= 500.(%)
100
P=500-1,005"

Se P(A), P(B) e P(C) sdo os pregos médios nas cidades A, B e C, res-
pectivamente, entao:

pa)=""249 1000219 1000 = 1090 reais
100 100

p@)="12"15) 000=12 1000 = 1150 reais
100 100

P(C):M'T000=ﬁ~1000=860reais
100 100

a) Incorreto.
Na cidade A ele custa RS 1090,00.
b) Incorreto.
A diferenca entre os precos do produto nas cidades A e C é de
RS 230,00.
¢) Correto.
0 preco desse produto, na cidade C, é de RS 860,00.
d) Incorreto.
O produto registra 0 maior pre¢o na cidade B.
e) Incorreto.
A diferenca entre os precos do produto nas cidades A e B é de
R$ 60,00. (60 < 100)

Homens = 48% da populacdo brasileira
Mulheres = 52% da populacao brasileira
Canhotos = 11% dos homens + 9% das mulheres

Canhotos = A 48%+i~ 52%
100 100
Canhotos = 5,28% + 4,68%
Canhotos = 9,96% da populacao brasileira

Z=2,08 = y=208x = y:@.x
X 100

y =208% de x =100% de x + 108% de x
Em relag&o ao valor de x 0 aumento foi de 108%.

18,9% eram alemaes e 20,7% eram argentinos. Entéo,
100% — 18,9% — 20,7% = 60,4% eram de outras nacionalidades.

25 1
25% :ﬁ = do publico das outras nacionalidades néo torceu.

Logo, é desse publico torceu: %60,4%=45,3%
4
| Incorreto
Torceram pela Alemanha:
18,9% + é~45,3% =18,9%+27,18% = 46,08%
—— 5

alemdes [
outras nacionalidades

Extensivo

04.15.

04.16.

04.17.

04.18.
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II. Correto
Torceram pela Argentina:

20,7% + g'45,3% =20,7%+18,12% = 38,82%
— 5

argentinos [ —
outras nacionalidades

IIl. Correto
46,8% — 38,82% = 7,26%
Primeira mistura:
20kg de farinha de trigo
20 kg+£~20 kg=24kg
100 4 kg de farinha de milho
Segunda mistura:

20kg de farinha de trigo
24 kg+%- 24kg=28,8kg

8,8kg de farinha de milho
farinha de milho  88kg 88 11

total de farinha 28,8kg T 288 _g

01) Correto
1,5km/litro - 80 litros
2,8km/volta

120km
2,8km/volta

=42,857...voltas

Com o tanque cheio, teré que abastecer ap6s completar a 427 volta.

02) Incorreto

90 voltas - 2,8 km/ volta 252km .
= =168litros
1,5km/litro 1,5km/litro
168 litros - RS 3,82 /litro =R$ 641,76
04) Correto
. 75 )
1,5km/litro (@ 80I|tros) 90km
= =32,142..voltas
2,8km/volta 2,8km/volta

iy 90 voltas =30 voltas

4
3 90 voltas =40 voltas

30<32,142..<40

08) Correto
2,8km/ volta- 90 voltas

=168 litros
1,5km/litro

Lucro:i'SOOOO—i' 10000—i- 10000
100 100 100

Lucro=1500—-400-500
Lucro=600
Resposta:RS$ 600,00

100 pessoas =97 homens + 3 mulheres
(97 —x)homens=96%
3mulheres=4%
97—x_96%

3 4%
97 —x

=24 = 97-x=72 = x=25

Deverao sair 25 homens.
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04.19. Considere que, dos 1000 carros, x tinham motor “flex”e o restante, 04.20. Salario novo = (saldrio antigo) m 110

1000 — X, tinham motor a gasolina. 100100
Apbs a conversao, séo bicombustiveis os carros que eram a gasolina e fo- Saldrionovo = (salario antigo) - 1,54
ram convertidos e os que eram “flex”e nao foram convertidos. Portanto: Saldrio novo = 154% do saldrio antigo
36 (lOOO—x)+ﬁ ¥ =556 Portanto, o saldrio de José teve um aumento percentual de 54%.
100 ——=——= 100 g 04.21. 33% do total + 25% do total=58% do total
58% de 25000 litros=0,58 - 25000 litros = 14500 litros
A adolescente consumiu 40% desses 14 500 litros, ou seja, consu-
miu 0,40 - 14500 litros = 5800 litros

a gasolina flex
360—0,36x+0,64x =556
0,28x=196 = x=7/00
Dos 1000 carros da empresa, 700 eram “flex”.

Séo tricombustiveis 36% dos carros que eram “flex”e sofreram con-
versdo para funcionar também com gas GNV:

36
36% de 700=—-700=252
100

Aula 05 >

05.01. Total de alunos: 4 + 5+ 3+ 142+ 5=20.

Alunos com 16 ou 17 anos: 4 +5=19 105-x=100-100 = x=95,24

95,24%—100% = —4,76%

l 1 (direta)
20—  100% x% inferior =4,76% inferior = x=4,76
9 — 2% 4.70<4.76<4.80
20-x=9-100% = x=45% 05.07. Retangulo antigo:
05.02. | 1 (direta) Largura=a A =b-
360° ——  100% {Comprimento=b = Mgy =02
X — 20%

Retangulo novo:
x-100=360°-20 = x=72° {Largura:1,4~a Area g, = (0,65-b)-(14-a)

=
Comprimento=0,65-b Area ., =0,91-(b-a)

05.03. Novo valor = x + 300% de x
Novo valor = x + 3x = 4x Area(

nova

)= 0,91- Area(annga)

nova

05.04. Considerando que x € o valor do s,a'la'rio bruto de Paulo: Area(nova) —91% da Area(anti )
R$1518,00=(100%—8%) do salario bruto %
—x Portanto, reducao de 9%.
R$1518,00=92% de x 05.08. a) Custo final do metro quadrado:
R$1518,00=0,92-x R$ 15,00 + 5% de R$ 15,00
R$1518,00 R$ 15,00+ RS 0,75=RS$15,75

= x=RS 1650,00 RS 7560,00
) L 480m?

b) Area méxima=

Outra maneira: R$15,75/m*
15?18 Tgﬁz‘fg‘/la) 05.09. (preco de A)+(preco de B)=X
’ (90% do preco de A)+(o preco de B)=350 reais

X —  100% , :
1518-100=92-x = x=1650 0,9 - (EvX)+(§-X)=350
Salario bruto=R$1650,00 18 1

— X+—=-X=350 = X=375 reais
05.05. | 1 (direta) 3 3

150 ——  100%

60 ° RS$ 375,00—RS 350,00=RS 25,00

X O cliente deixou de pagar RS 25,00
150-x=60-100% = x=40% (aprovados) 05.10
Se 40% dos alunos foram aprovados, entao 60% reprovaram. . {X+Y+Z= 17000 - 728500
05.06. Se o preco do litro de gasolina sofreu um acréscimo de 5%, entdo o X+y=z
volume de gasolina que custava RS 100,00 passou a custar RS 105,00. 7=8500 8500
. X+y=
Portanto: - dx+y+7=17000 =
1 1 (direta) 0,1x+0,12y =900

105reais  —— 100% do volume 0,7x+0,12y+0,082=1580

100reals ——  x% do volume x+y =8500 6000 5500

. = x= e y=
0,1x+0,12y =900 /

Julio aplicou, no fundo Y, RS 2500,00
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05.11.

mulheres=60% de 800=0,6 - 800 =480
homens=_800-480=320

mulheres solteiras =85% de 480=0,85 - 480 =408
mulheres casadas=480—408=72

homens solteiros=320—128 =192

<homens casados=40% de 320=0,40-320=128
. <pessoas casadas =200

pessoas solteiras =600

Portanto:

pessoas casadas =200
pessoas solteiras=600

01) Correto
25% de 800=0,25-800=200

02) Correto
i -800=600
4
04) Incorreto
600=3-200
O nimero de pessoas solteiras € o triplo do nimero de pessoas

casadas.
08) Correto

L 600=200
3

05.12. 1. Correto
meninos 5 <meninos=5partes
N

= total=8 partes

meninas 3 meninas = 3 partes
1 4 (direta)

8partes ——  100%

3partes —— X

8-x=100%"-3 = x=37/,5%

Il. Correto
Gastou x reias (40%) e ficou com R$ 570,00 (60%):
1 | (direta)
60% —— 570
40% —— X

60-x=570-40 = x=380
A pessoa gastou RS 380,00

IIl. Correto
Se x litros de 4gua correspondem a 25% da mistura, entdo os
840 litros de tinta correspondem a 75% dessa mistura:

T T (direta)
X —  25%
840litros ——  75%

75-x=25-840litros = x=280 litros

IV. Incorreto
segundo pagamento _ 108%
primeiro pagamento  92%

=1174

segundo pagamento=1,174 - (primeiro pagamento)

Portanto, o sequndo pagamento teve, em relacdo ao primeiro,
um acréscimo de aproximadamente 17,4%.

05.13. Em 2011:

5
Volume (o giese 700" 52milhées de litros

Volume( ) =26 milhdes de litros

biodiesel

Em 2013:
Volume jiogiesey = 2,6 milhdes de litros=7% da mistura

Considerando os volumes em milhoes de litros, temos:

T T (direta)
2,6 — 7%
v(mistura) - 100%

7 Viiswr) = 26100 = Vi) =37
05.14. a) Incorreto
N012) _ 3270

=1,635 =N 3004) =163,5% de n 554
Ngoosy 2000 (2004) )

Noory =163,5% de N yg04 => €M 2012, 0 nlimero de tainhas

pescadas foi 63,5% maior do que em 2004.

Considerando 0 mesmo peso médio e 0 mesmo preco de ven-
da, o valor arrecadado em 2012 também é 63,5% maior que o
de 2004.

b) Incorreto
Em 2012, o dono do barco recebeu mais do que RS 800,00:
1
3 (R$ 5,00/kg - 5000 kg) = RS 8333,33 >R$ 8000,00

¢) Incorreto
Em 2004 foram pescados 1270 peixes a menos que em 2012, e
nao 1270 kg a menos.
3270 peixes = 5000kg. Ou seja:
3270 peixes #3270kg = 1270 peixes # 1270 kg

d) Correto
n
w:%gom =N 2000 61% de Niyg 1)
N012)

N(2004) £61% de N0 = em 2004, o nimero de tainhas pes-
cadas foi aproximadamente 39% menor do que em 2012.
05.15. Opgao 1:
Se pagar no dia 8, ficard devendo 1200 euros (2300 — 3500 =—1200),
deverd pagar juros de 2% sobre o saldo negativo diério, por 2
dias:
Divida apés 2 dias=(1200-1,02)- 1,02=1248,48
1248,48—1200=48,48 = JUROS=48,48 euros
Opgao 2:
Se pagar no dia 10, devera pagar multa de 2% sobre o valor da
prestacdo (3500 euros):
0,02-3500=70 = JUROS=70 euros
70 euros—48,48 euros=21,52 euros = Se escolher a opgéo 2
terd, em relacdo a opgao 1, desvantagem de 21,52 euros.

100%—11%
05.16. (C+1200)- 0,89 =(C-32
0,89-C+1068=C-32 = C=10000
05.17.100%—10%=90% = Com reducdo de 10% ao ano, em trés anos

o numero de analfabetos passara de 700 milhdes para n mi-
Ihdes. Ou seja:

n milhdes= (700 milhdes)- 0,9-0,9-0,9
n milhdes=510,3milhdes = n=510,3
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05.18. Renda per capita = i
Populacdo
Na China, em 2009:
PIB chinés

Renda per capita = —————
Populagdo chinesa

4,9-10" dolares
0,197 - (Populacao mundial)

3620 ddlares=

19,7%
4,9-10"
0,197 -3620

Populacio mundial=6,87 -10° pessoas

Populagdo mundial =

Dos nimeros apresentados, o que esta mais proximo da populacdo
mundial, em 2009, é 6,8 - 10°.

05.19. Aumento de 10%
RS

Garrafa antiga: 2180 R$0,003/mL
600 mL

Garrafa nova: Ro1,65 =R$0,0033/mL
500 mL

preco novo _ R$0,0033
preco antigo  R$ 0,003
aumento de 10%

=11=110% = houve, no preco, um

05.20. Desconto de 24,1%
Preco inicial: P
Precofinal: 12% F15%  —40%

h

P- 11 -115-0,6 =0,759-P
desconto = (preco final)—(preco inicial)
desconto=0,759-P—P=0,241-P
desconto=24,1% de P

Portanto, em relacdo ao preco inicial, o desconto foi de 24,1%.

Aula 06 >

06.01. a) Incorreto
0 angulo obtuso é o maior dngulo interno desse triangulo, e ao
maior dngulo interno se opée o maior lado.
b) Incorreto
Considerando que a, B e 6 sdo as medidas dos angulos internos
desse triangulo, com 90° < 6 < 180°, temos que:

0<0o<90°
o+B+6=180°
= 0<o+P<90° =(e
90°<0<180°
0<P<90°

Portanto, os outros dois angulos internos desse triangulo séo,
necessariamente, agudos.

) Incorreto
Do item "b’ temos que os outros dois angulos internos desse trian-
gulo sao, necessariamente, agudos.

d) Incorreto
Se esse triangulo tem apenas um angulo interno obtuso, entdo
tem um, e apenas um, angulo externo agudo.

e) Correto
O triangulo pode ser isdsceles.
O tridngulo da figura a seguir é um exemplo de tridngulo que
tem um angulo interno obtuso e é isésceles.

06.02. A=90°-40°= A=50°
B=180"-40°=B=140°
C=360°-40°=C=320°

06.03.

D

[e] AN
Sabendo que os dngulos agudos de um tridngulo retdngulo qual-
quer sempre sdo complementares, temos:

Extensivo

(3x—=20°)+(2x+10°)=90° = x=20°
3x—20°=3-20°-20°=40°

x=20°=(e
2x+10°=2-20°+10°=50°

Entao, o menor angulo desse triangulo mede 40°.
06.04.

30°

x+30°=180°= x = 150°

06.05. Se 0 angulo mede x graus, entao:
-0 seu complemento mede 90° - x
-0 seu suplemento mede 180° — x

complemento de x

suplemento de x= +100°

90°—x

180°—x= +100°

90°—x
2
160°—2x=90°—x = x=70°

80°—x=

06.06. |. Incorreto.
Em um tridngulo, todos os angulos externos serdo maiores que
qualquer angulo interno se, e somente se, esse triangulo for acu-
tangulo.

II. Correta.

Todo triangulo tem, pelo menos, dois dngulos internos agudos.
Ou seja, em qualquer triangulo, no maximo um dos angulos in-
ternos nao € agudo.
Considerando que o, B e 8 sdo as medidas dos dngulos internos
de um tridngulo qualquer, com 90° < 6 180°, temos que:
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06.07.

06.08.

06.09.

o+pB+6=180°
90°<0<180°

0<o<90°

= 0<a+P<o0° =( e

0<P<90°

Portanto, todo tridngulo tem, pelo menos, dois &ngulos internos

agudos.
Il Incorreto.

Se dois tridngulos tém seus angulos respectivamente con-
gruentes, entdo esses triangulos sao semelhantes. Para serem
congruentes, os lados correspondentes também devem ter as

mesmas medidas.

Observe o exemplo da figura a seguir, onde os triangulos sao

semelhantes e ndo sdo congruentes.

N

/

5x

& 5x

6 y

>

120°

+ Do triangulo: x + 5x + 60° = 180° = x = 20°

cy+5x=180°=y+5-20°=180°=y =80°

83

Da figura acima, temos que:
X+ 7574 22°=180°= x=83°

79°

/N

Do triangulo em destaque:
(180°=3x)+x+79°=180°

—2X+79°=0
2x=79° = x=39,5° = x=3930'

Extensivo

06.10.

<

>~
/

|
Il
N o
=%

w< N x

U

MO O
=
Il

06.11.

20+ 90°

Angulos alternos internos sdo congruentes. Portanto:
(60°— ) +40o =200+ 90° = o = 30°
*30 é um divisor de 60.
06.12.- y+80°=92° = y=12°
+ 33X+ (X +Yy) + 3x=180°
7x+y=180°
7X+12°=180° = x=24°

« Sx4+4y=5-24°+4.12°
5x + 4y = 120° + 48°
5x + 4y = 168°

06.13.

Reta auxiliar
(paralela a AB e a DE)

Xx=133°4142° = x=275°
06.14.
]

N

x=1
Dos triangulos ABC e BOC, temos que:

X+ 200+ 200 =180°
3x+o+0=180°
x+40,=180°
{ = x=36°

3x+20.=180°
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06.15.

06.16.

06.17.

06.18.

r A\

Soma das medidas de todos os angulos internos dos trés triangulos:

3.180°=540°
Sendo x a soma das medidas dos angulos destacados em cinza,
temos que:
X+ (o +B+6)=540°
x+180° =540°
x=360°
60°

Da figura, é facil verificar que
o+20°+70°=180° = a=90°

a+y=180° =90°+y=180° = y=90°

= A=39°e B=51°
AL 17A—=138=0

A+B=90° {A+B=90°
=

B 17

suplemento de A 180°—39° 141° 47

suplemento de B T180°=51° 129° 43

Os angulos destacados em amarelo sdo congruentes, pois ED // CB.
Do tridngulo destacado em cinza:
X+57°4+75°=180° = x=48°

Portanto, 0 angulo ABC mede 48°.

Extensivo

06.19. Se 0 maior dos dois angulos suplementares mede x graus, entdo o

menor mede (180° - x).

2 do maior = (% do menor)+ 69°

Wi w

-(180°—><)=%><+69°

120°—g-x:§-x+69°
3 4

12O°—69°=E-X+Z-X
4 3

51°=— = x=36°

x=36"° = 180° —x =144°

Entdo, 36° e 144° sdo as medidas dos dois angulos suplementares.
O triangulo ABC é isésceleskpois os lados AB e AC tém a mesma
medida. Logo, os angulos ABC e ACB sdo congruentes.

Do enunciado, temos ainda que med(AéD) = med(C@D) e
med(BCE) = med(DCE)

Pode-se concluir entao que

med(AéD) = med(CéD) =med(BCE) = med(DCE), conforme indica-
do na figura a sequir.

B2

Da figura, temos que:

1): (180° = 201) + x =180 = x = 201

(I): 200 + 150° = 180° = 201 = 30°

De (I) e (II), segue que x = 30°. Ou seja, 0 angulo (DEC) mede 30°.
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Matemnatica
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Aula OY >

04.01. L
o=—
R

o.=1radiano
L=9cm

digmetro=2-R = diametro=18 cm

04.02. Sendo o a medida do menor angulo formado pelos ponteiros
2mrad

- T
desse relogio, temos que: o.=2- = (x=; rad

— = ><=4—nrad
9

1
04.04. Comprimento do arco=—- 24w cm= 67 cm
(1/4 de volta) (1volta)

04.05. Os 4 arcos, destacados em vermelho, correspondem ao mesmo
angulo central o, mas estao contidos em circunferéncias de com-
primentos diferentes. Portanto, é correto afirmar que:
sao arcos de comprimentos diferentes.

* A medida desses
arcos, em graus ou
radianos, ¢ a mesmal

&

04.06. Se o é a medida do menor arco determinado por duas das marcas
consecutivas que dividem o relégio (da figura do enunciado), entao
_2nrad 2mrad_ w

o= =—rad
12-5 60 30

04.07. * Lembre que:

360° =2mrad; 180°=mrad; 30° =%rad

Resolucéo:
A cada hora, o ponteiro das horas gira 30° e 0 dos minutos, 360°.

. ) 1
Portanto, se o dos minutos girar 180°=E-360°, o das horas

1
descreverd um arco que mede 5 30°= %rad:— rad

1
2

Ou ainda,

Extensivo

4 (diretamente proporcional)

{
Ponteiro dos minutos Ponteiro das horas

Y
2nrad 6 rad

nrad X

2><=E rad = ><=£ rad
6 12

0 0
04.08. 180 = 40 = X :z—nrad
mrad X 9

04.09.18-2+b)=45 = b=05

Sabendo que o comprimento de um arco é diretamente proporcio-
nal a sua medida (em graus ou radianos), temos que:

L 03 = x=4°
360° X
O arco de comprimento b mede 4°.

04.10. Em 60 min (1 hora), o ponteiro dos minutos descreve um arco de
uma volta, cujo comprimento é igual a 2ztr (comprimento da cir-
cunferéncia).

Sendor =12 cm (medida do ponteiro), a distdncia x percorrida pela

extremidade do ponteiro, em 20 min, € tal que:
60min  20min

_—= = x=8ncm
2-m-12¢cm X

x=8ncm = x=8-3,14 = x=2512cm

x=2512¢cm = x=25,1cm

04.11.Diametro=135m = 2r=135m
As 32 cabines determinam, na circunferéncia da roda gigante,
32 arcos congruentes. Mas apenas 4 desses arcos compdem o
arco formado por cinco cabines consecutivas. Portanto,

comprimento do arco=4 - ﬂ:4 . Zr_n =4 ]Sﬂ
32 32 32
1357

comprimento do arco:Tcm

Atencao: neste teste, o autor se refere ao comprimento do arco
quando pede para calcular a medida do mesmo.

04.12. Ponteiro dos minutos:

60min _ 2mrad
50 min X
><=5—7t rad
3
04.13. 2mr 360° 1200
= = r=——m
2000m  300°
rzﬂ r;@m = r=382m
n 3,
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04.14. Se r ¢ a medida do raio desse circulo, entdo 2r=10cm = r=5cm.

L.
o =-radianos
r

51
L(X) ?Cm n o
a(x):T: com = a(x):grad :>oc(x):60

(=60 = o,y =120° pois o, +or(,)=180"

Sendo n(x) = 8000 o numero de eleitores do setor x e n(y), o do
setor y, temos:

%y n(x) 60° 8000 eleitores

agy n(y)  120° n(y)

n(y)=16000 eleitores

04.15. a:Eradianos = oz=§rad
r

3
Erad o 2700
L= = a=
nrad 180° T
0]
a;270 = a=86°
3,14

04.16. r=0A=4cm

. = R=0A+AB=10cm
CD=6cm=AB

comprimento do arco AC=/=6cm
comprimento do arco BD=L

. E:E = L:WOcm = L=15cm
Lo 6cm 4cm
04.17. 1 d (diretamente proporcional)
Ponteiro dos minutos Ponteiro das horas
360° B 30°
360° —a. o
12 B 1
360° —a o
360°

120=360°—a = o=

13

O ponteiro das horas descreveu um arco de medida o em x minutos.
Portanto, estd marcando 6h x min

Ponteiro das horas:

360°
L:L = x:@mm
30° 60min

720 . 715 5 ) 5 .
—m —+— |min=55—min
13 13 13 13

04.18. A parte que falta da boca do “monstro” é o arco cujo comprimento
é igual a medida do raio do setor circular, pois corresponde a um
angulo central que mede 1 radiano.

De fato:

L L
a=-radianos = lrad=—— = L=1cm
r Tcm

Diminuindo o comprimento desse arco do comprimento da cir-
cunferéncia correspondente e somando a medida de 2 raios, deter-
minamos o perimetro (contorno) do “monstro”:

perimetro = 2mr — L + 2r

perimetro=2m-1cm—-1cm+2-1cm

perimetro =2n + 1 cm

04.19.

1
Os arcos DE, EF, FG e GH tém comprimentos que equivalem a Z dos

comprimentos das circunferéncias de raios medindo 1 cm, 2 cm,
3.cm e 4 cm, respectivamente. Sendo S a soma dos comprimentos
desses arcos, temos:

5= ~(2ﬂ:-W)+%~(2n~2)+%~(2n~3)+%4(2n~4)

1
4

S=—-2m-(1+2+3+4)

I

5=§-1o = S=5mcm

Resposta: A soma dos comprimentos desses arcos é igual a 5t cm.

04.20.

60°

15¢cm 15cm

r=15cm; oc:60°:§rad; L=?

a:Erad = Erad: - rad = L=5ncm
r 15cm

3
[=5-314cm = L=15,7cm

Resposta: A extremidade desse péndulo descreve um arco de
51t cm de comprimento. Ou seja, um arco de aproximadamente
15,7 cm de comprimento.
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Aula 05 >
05.01.1320° 360°

240° 3

240° é a menor determinagdo positiva do arco de 1320°. Logo, esse
arco tem extremidade no terceiro quadrante.

05.02. 2045° 360°

245° 3
——

{
Menor determinacéo positiva

05.03. Se o é a medida do arco com extremidade em A, entdo a medida
do arco com extremidade em B mede 180° + o (observe a figura
do enunciado).

a) Incorreto
Os arcos tém extremidades em pontos diferentes (A = B). Logo,
ndo sao coNgruos.
b) Correto
(180° + ) —o. = 180°
<) Incorreto
a=30°= (180°+a) = 180"+ 30° = 210° = 220°
d) Incorreto
o+ (180° + o) = 180° + 20 # 180°, pois o # 0.
e) Incorreto
180°+ o =0
05.04. 147 rad=12—n rad+2—nrad=4n rad+2—nrad
3 3 3°

Menor determi*agéo positiva
05.05. x=60°+k-360° (k inteiro)
Mengr determinagao positiva
Portanto, essa expressao representa 0s arcos que sao congruos a 60°.

05.06.1320° 360°
240° 3

= 1320°=240°+3-360°

—1320° =—(240°+3-360°) =2240° +(-3) - 360°
2400

1
Menor determinagao negativa

—240° +360° =120°
——

1
Menor determinacao positiva
0O arco de medida —1320° é congruo ao arco de 120°. Entéo, sua
extremidade pertence ao segundo quadrante.

05.07. 1000° 360°

280° 2
——

1
Menor determinagao positiva

05.08.Se 0 < 3 < 90° é congruo a a = 7632° entao a medida 3 é a menor
determinacéo positiva do arco o

7632° 360°

72° 01 = B=n°
——

Menor determinacéo positiva

o
2__ B = ﬁ:z—nrad
180° mrad

Extensivo

05.09. 1 4 (diretamente proporcional)
Ponteiro menor Ponteiro maior

T

6 rad 3 2mrad

T

—rad X

12

2mrad
2 = = x=mrad
X

05.10. r=44cm =044 m
distancia = 1000 - 27r
distancia= 1000 2r- 0,44 m
distancia = 880mr m = 0,881 km
distancia= 0,88 - 3,14 km = 2,76 km
2km < 2,76 km < 3 km

05.11. Cada um dos arcos em destaque na figura a seguir (vermelhos e
azuis) medem 90°.

Portanto, sendo k um ntimero inteiro, os arcos representados pela
expressao x = k - 90° + 45° correspondem a exatamente 4 pontos
distintos na circunferéncia trigonométrica, conforme indicado na
figura anterior.

05.12. 7344° 360°

144° 20
L
Menor determinacdo positiva
180° 144° 4ar
= = x=—rad
mrad X
05.13.5000°  360°

= 5000°=13-360°+320°
320 13

Assim sendo, temos que

=5000° =—(13+360°+320° )= =320° +(~13) - 360°
3200

2
Primeira determinagdo negativa
Menor determinagéo positiva: —320° + 360° = 40°

05.14. A primeira formiga andou uma disténcia (d,) igual ao comprimento
do semicirculo maior, cujo raio mede r + 1 cm, e a segunda, uma
distancia (d,) igual a soma do comprimento do semicirculo menor,
de raio r cm, com os comprimentos dos segmentos AB e CD.

1cm 1cm
r+1cm
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05.15.

Portanto, sabendo que C=2 -1 - r é comprimento de uma circun-
feréncia de raio r, temos que:

2.1 (r+1 -
d,—d;= n2(r+ )—(1+2 ; r+1]

d,—d,=(mr+m)—(nr+2)

d,—dy=m—-2cm

Considerando a superficie terrestre como sendo perfeitamente
esférica, tome o ponto A como sendo o antipoda do ponto P,
conforme representado na figura a sequir.

X graus
Sul Age®

Os pontos A e P, que sdo extremos de um mesmo diametro, sdo
simétricos em relacdo ao centro da Terra (a reta que os contém
passa pelo centro da Terra e ambos estdo na superficie terrestre).
Logo, os paralelos que os contém (os circulos menores da figura)
sao simétricos em relacdo a linha do Equador. Portanto, todos os
pontos pertencentes ao paralelo que contém o ponto P tém latitu-
de x graus Norte e, pela simetria, todos os pontos do paralelo que
contém A tém latitude x graus Sul. Ou seja:

o0 antipoda de P tem latitude x graus Sul.

Observe ainda, na figura anterior, que o ponto P tem longitude y
graus leste, enquanto o ponto A tem longitude o graus oeste, de
tal forma que y + oo = 180°.

Arelacdo entre o e y é facilmente verificada quando os setores cir-
culares correspondentes sao projetados, ortogonalmente, sobre o
circulo méaximo que contém a linha do Equador. Note que os dois
circulos menores da figura anterior (os paralelos) sao congruentes
e coincidem nessa projecao:

Conforme podemos verificar na ultima figura, temos que
a+y=180° = a=180°-y.

Portanto, o antipoda de P, o ponto A, tem
longitude (180 - y) graus oeste.

Extensivo

05.16. Observe, na figura, que o disco D gira no sentido anti-horario.

O nlmero de voltas é inversamente proporcional ao diametro:

( inversamente )

proporcional T
Diametro Numero de voltas
Disco A 8 cm 1
DiscoD 2.cm X
8 X
—=— = x=4voltas
2 1

Portanto, o disco D da 4 voltas no sentido anti-horario.

0517./2n 3n 5t 3n = 5
+———+=|rad=+=—=rad
32 3 4 3 12

[¢]

S—nrad:75°:300+300+&
12 2

Mas o menor arco determinado por duas posicdes consecutivas

o]
quaisquer mede 30° (pois % =30°J

Portanto, o cofre serd aberto quando a seta estiver indicando o

ponto médio entre Ce D.
- 10h=Th=9h = At=9h
- didmetro=7m = 2R=7m
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05.18. 1 4 (diretamente proporcional)
Ponteiro das horas Comprimento do arco
12h B 2-m-R
9h B X
4 3 - (2R)
3 N T x

_3-m-

4
3-3,1416-(7m)

X=

2E

(®)

= Xx=16,5m
4



N 4 (diretamente proporcional)
Ponteiro dos minutos Medida do arco

m 2nrad
9h o

o=18mrad

O ponteiro desloca-se no sentido horério (sentido negativo).
Portanto, o arco mede —18m radianos.

Conclusao:
Ao se deslocarem de 1 h para 10 h, o ponteiro das horas percorre

um arco de 16,5 metros (comprimento aproximado do arco) e o
dos minutos, um arco de —18x radianos (medida do arco).

05.19..2) 25 km/h;
AS_9000km _ 9000km

vmédia == X = =25km/h
At 30dias  30-12h

b) 1,40625 rad

L.
o =—radianos
r

~9000km

o= radianos
6400 km

o=1,40625rad

05.20.0<x<2m
OSk—nSZn
12
0<kn<24n = 0<k<24
Portanto, o niimero total de arcos da forma x =I% rad, parak € Z,

é igual ao nimero de elementos do conjunto {0, 1, 2, 3, .., 24}. Ou
seja, um total de 25 arcos.

Aula 06 >

06.01.V-F-V-V-F-V
« Sabe-se que -1 <sen(x)<1.Portanto, 1 é o valor méximoe-1¢éo0
valor minimo para o seno de um arco qualquer. Assim, podemos
analisar a veracidade das trés primeiras afirmacoes:
(V) O maior valor possivel do seno de um arco é 1.
(F) O menor valor possivel do seno de um arco é 0.
(V) O menor valor possivel do seno de um arco é -1

- O seno é positivo para arcos do primeiro e do sequndo quadrante,
e negativo para arcos do terceiro e quarto quadrantes. Logo, a
quarta afirmacéo é verdadeira e a quinta, é falsa:

(V) Se um arco x pertence ao 2° quadrante, entdo sen x > 0.
(F) Se um arco x pertence ao 4° quadrante, entdo sen x > 0.

sen o g \ / sen B 5

Observe, na figura, que:
Se0<a<90°0<p<90°ea>p,entdo seno > senp.

Portanto, a sexta afirmacao é verdadeira:
(V) O valor do seno aumenta & medida que o arco aumenta no
intervalo de 0°a 90°.

06.02.V-F-V-F-V-F
« Sabe-se que -1 < cos(x) < 1. Assim podemos analisar a veracida-
de das trés primeiras afirmagoes:
(V) O maior valor possivel do cosseno de um arco é 1.
(F) O menor valor possivel do cosseno de um arco é 0.
Essa afirmacao é falsa, pois —1 é o menor valor para o cosseno.
(V) O menor valor possivel do cosseno de um arco é —1.

+ O cosseno ¢ positivo para arcos do primeiro e do segundo qua-
drante, e negativo para arcos do segundo e do terceiro quadrante.
Logo, a quarta afirmacdo é falsa e a quinta, é verdadeira:

(F) Se um arco x pertence ao 2° quadrante, entdo cos x > 0.
(V) Se um arco x pertence ao 4° quadrante, entdo cos x > 0.

Extensivo

Observe, na figura, que:
Se0<a<90°,0<PB<90°ea>p,entdo cosa < cos B. Ou seja,
o valor do cosseno diminui a medida que o arco aumenta no
intervalo de 0°a 90°.

Portanto, a sexta afirmacdo é falsa:
(F) O valor do cosseno aumenta a medida que o arco aumenta
no intervalo de 0° a 90°.

06.03. O seno e o cosseno tém sinais contrarios para arcos do seqgundo
quadrante (o seno é positivo e 0 cosseno é negativo) e para arcos
do quarto quadrante (0 seno é negativo e 0 cosseno é positivo).
Portanto, sendo x um arco para o qual o seno e o cosseno tém
sinais contrarios, esta correto apenas o que se afirma na alternati-
va (c), pois a extremidade desse arco pode pertencer ao sequndo
quadrante.

06.04. a) Incorreto

H4 uma infinidade de arcos para 0s quais o seno é igual a zero:
sen(x) =0 = xe {0, £180°, £360° +540°, ..}.

b) Incorreto
sen(x) =0 = cos(x)=1 ou cos(x)=-1

) Incorreto
O cosseno desse arco também pode ser igual a 1, conforme indi-
cado na alterativa (b).

d) Correto

sen(x)=0 = tg(x)= =—=0.

e) Incorreto
sen(x) =0 = o arco x tem extremidade no eixo horizontal: no
ponto (1,0) ou no ponto (- 1,0).

06.05. a) Incorreto
O seno de A e 0 cosseno de A podem ser diferentes.
b) Incorreto
cosB=—cosD
) Correto
senC =senD
d) Incorreto
CosA = —cosB
e) Incorreto
senA = —senC
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06.06. 8 rad =8 - 57° = 456° = 360° + 96° = a extremidade do arco a
pertence ao sequndo quadrante. Portanto: seno. >0 e coso. < 0.

06.07.
sen45° =cos45° :g; sen225°% =c0s225° :—ﬁ

06.08. . .
- senA=senf=sen150° =sen30° =

N| =

. cosB=cos(B+180°)=cos(150° +180°) = cos330°

NE]

o

cosB=c0s330° =c0s30° =

06.09. A abscissa de qualquer ponto pertencente a circunferéncia trigo-
nométrica indica o cosseno do arco correspondente, enquanto a
ordenada indica o seno do mesmo arco. Portanto, observando a
figura do enunciado, temos que:

+ C0sx <0 = |cos x| =—cos x = medida do segmento ON;
- senx>0 = |sen x| =sen x = medida do segmento OM,

A reta determinada pelo centro da circunferéncia trigonométri-
ca e pela extremidade do arco intersecta, no ponto P, a reta que
tangencia a circunferéncia no ponto A (1, 0). Portanto, P indica a
tangente do arco correspondente. Entdo, da figura do enunciado,
pode-se concluir que

- tgx <0 = |tg x| =-tg x = medida do segmento AP:

06.10. Tomando o lado AB como base do triangulo OAB, temos:
—a medida da base AB éigual a2 -sen o
—a medida da altura relativa a base AB é igual a cosa;
(2-senat) - (cosor)
2

- A'rea(OAB) = =seno.- cosoL.

06.11. A seta indica um angulo central. Portanto, as intersecgdes da borda
do disco B com os eixos perpendiculares indicam o seno e o cosseno
do angulo central correspondente, conforme podemos observar
na figura a seguir.

5

06.12.0 7/m _78r m_oo T _i3. om-2
3 3 3 3 3

6=(13 voltas)-60°

Note que o arco 0 tem extremidade no quarto quadrante:

cos 6

sen 0

AR

a) Correto
sen 6 < 0 (Observe a figural).
b) Incorreto
cos 0 > 0 (Observe a figural).
¢) Incorreto
tg 0 < 0, pois © tem extremidade no quarto quadrante.

d) Incorreto
senB+cosO =—£+l <0, pois ﬁ >1A
2 2 2 2

e) Incorreto

1
5en6+c056:—§+5¢1

06.13.01) Correto

2rad=2-57°=114° = 2rad é a medida de um arco com
extremidade no segundo quadrante. Portanto, cos(2) < 0.

02) Incorreto
4rad =4 -57°=228° = 4rad é a medida de um arco com
extremidade no terceiro quadrante. Portanto, sen(4) < 0.

04) Correto
Arcos de medida igual a 2 rad tém extremidade no segundo
quadrante. Entéo, tg(2) < 0.

08) Incorreto
Arcos de medida igual a 4 rad tém extremidade no terceiro
quadrante. Entéo, tg(4) > 0.

16) Correto
5rad=5-57°=285° = cos(5) > 0 e sen(5) < 0, pois arcos de
medida igual a 5 rad tém extremidade no quarto quadrante.
Portanto, cos(5) > sen(5).

06.14. 5
€05135° =—c0s45° =—§. Entéo,

V2 2 2 2

€0s45° —sen45° +c0s135° =——————=———
2 2 2 2

06.15. g(x) = x* +x - cos(B)+sen(p)

3
Fazendo = 7” e g(x)=0, temos:

0=x+x-C0s 3_11 +sen S_n
2 2

0=x>+x-0+(=1)
0=x’-1
x?=1 = x=10u x=-1

06.16.01) Incorreto
) ) T m
Observe, na figura a sequir, que senZ:—senT

02) Incorreto
Trad=57° = 1rad > 50°.
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04) Correto
Observe a figura a seguir:

Note que o angulo agudo «, formado pelos ponteiros quando o
relégio marca Th 20min, é tal que a. = 90° — x, sendo x a medida
do arco descrito pelo ponteiro menor em um intervalo de tempo
de 20 min. Sabendo que esse ponteiro descreve um arco de 30° a
cada hora, temos:

20min=

p 0
60min _1h = x:ﬁ = x=10°
3 3 3

Portanto, o = 90° —10° = 80°

08) Correto
2r=28cm = r=14cm

12cm
14 cm

q:%rad =>a= rad:%rad = o<lrad
16) Correto

Os arcos de ikl

3n < . )
rad e Trad sao congruos (tém extremida-

des no mesmo ponto), pois a diferenca entre eles é um nimero
inteiro de voltas. De fato:

3_1r rad—(—B—n radj = m—nrad =4mrad=2voltas
4 4 4

3 3 ,
Como O<—n rad<2mrad, temos que Tn rad é a menor deter-

13
minacdo positiva de _Tn rad

Da figura, temos que: cos(x) =€ = h=L-cos(x)

Portanto, sendo h uma altura que depende do angulo x, é correto
afirmar que h(x) = L - cos(x)

Da figura, temos que:

: Se”(x)=5€ﬂ(y)=sen(fj:

. sen(z)= sen[Zn—gj =—sen(£) = —£

3 2

Extensivo

06.20.

+ cos(y) =—cos(x) = cos(x) +cos(y) =0

. Cos(z)= cos(zn—Ej = cos(E) :l
3 3 2

Se S é o resultado da soma pedida, entao

S=sen(x)+sen(y)+sen(z) + cox(x)+cos(y)+cos(z)
b

zero

T B 3 3

S=—t=———+0+= = S==——
2.2 2 2 22

Ou seja:
NE)

sen(x)+sen(y)+sen(z) +cox(x)+ cos(y) +cos(z) :%_T

oo do 1 Y3 1 B,
72 T
0
X:kT”:x:k 180" y—k-30°

A medida que o nimero inteiro k vai assumindo os valores {0, 1,
+2, 43, ..}, X vai assumindo os valores {0, £30°, +60°, +90°, ...}, res-
pectivamente. Os arcos correspondentes a esses valores de x tém
suas extremidades nos pontos indicados na figura a seguir:

2y =270°,90°, ...
1 =240°,120°, g7 e -300°, 60°, ..
oy =210°,150°, ... ., ~330°, 30°, ...
., —180°,180°, [ ., =360°, 0, 360°, ...
-y —150°,210°, .. i -30°, 3300, ..
0 =120°, 2400 L -60°,300°, .

. =90°, 270°, ...

Portanto, a expressao £ = cos(x) pode assumir, nesse caso, apenas

3, 1 B3

os valores 0, l — 1 - ——e-1
2 2 2 2
a) B(1,2), C(—/5,0), D(=1,-2), E(1,-2) e F/5,0)
Areapgcper) = 4(\/§+1\, u.a.

b) cos(AOB) =06

Resolucao:

Da simetria das retas r e s ficam determinadas as coordenadas
dos pontos B, D e E. Do triangulo retdngulo destacado na figura
a sequir, verifica-se que o raio da circunferéncia que circunscreve
0 hexadgono (que ndo é regular) mede \/E u.c. Dessa forma, ficam
determinadas também as coordenadas dos pontos C e F.

Observe a figura:

-1,-2)D CE(1,-2)
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- As coordenadas dos vértices B, C, D, E e F sdo, respectivamente,
(-1,2), (5, 0), (-1, -2), (1, -2) e (+/5, 0)

- Area do hexagono ABCDEF:

Esse hexdgono é composto por 6 tridngulos, sendo que

— os triangulos AOF, BOF, COD e EOF sdo congruentes e tém,

cada um, drea igual a =+/5ua;

- os tridngulos AOB e DOE sdo congruentes e tém, cada um,

P 2-2
areaigual aTzz ua.

Portanto:

Area gcoery =4 - 5+2-2
Area pgcpr = 4(v/5+1) ua.
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« Cosseno do angulo AOB:

0 angulo AOB, destacado na figura anterior, é um angulo inter-
no do triangulo AOB, isdsceles, de lados 2, v/5 e /5. Pela lei dos
COSSenos:

AB? =A0? +BO”—2- A0 -BO - cos(AOB)

22 =5 1457 2.5 -5 - cos(ADB)

4=10-10cos(AB)

10cos(AOB)=6 = cos(AOB)=0,6

cE



